1)

GEOMETRY
ZERO DIMENSION / NO DIMENSION

POINT (fs) : fag o © foem 1 omar = =ier
3R 7 Hier’ B 2
Note-1 : gt w fog @ arfa t@md Tordl 21

Note -2 : <1 fafu= fagai @ T IR Shad T @
e < gl B

A B

Note — 3 : &= =1 afus fagd W@ (Collinear
points) Feadl 8 If¢ & Th & W@ W fod & | dF
71 s fogd o T T R feom & 1 stea Ay
(Non-collinear points) gardt €|

A B C

A, B&Cu@ fag € |

oo e

.
C

> e

A, B & C 3@ fag € |

=> 3 fagd w9 W@ T T

Note- 4 : =r =1 =R ¥ 3s1fus fasd wwa< (Con-
cyclic) FEamd € afk T B TH 99 ORI

B

D

A, B, C & D Thaxig fagd € |

1)

2)

3)

4)

Note-5 : =% «ft @ /@@ (Non collinear points)
fagd =wEN e (Concyclic) BT 2|

B

Note-6 : T Id Toen 0 i@ fagsti ¥ g
eIt 21

ONE DIMENSION

LINE (¥@n) : T&f 9% @ st g4 W 37 34 ah
ECRC LI

Q
& PQ (IY))

LINE SEGMENT (t@m@ve) : {@mave, @l &1 Th
THe Tl ¢ fomet 2 o fag e 2

P Q
t@rEve PQ (PQor PQ)

RAY (f&t01) @ T @ &1 98 9 591 & 314
fag & T R0 Fean 2

P Q

& PQ (P%)

PARALLEL LINES (59 / T8MIR a1 Tafassdt
) : T qd 3 o W@ 9ueR wEadt §
g 378 FE o fag svyafe T & 9’ 3 I W
foRat off agE W= |

A B
C D
AB || CD
Note-1: 3t wwi® Y@sti & 9 oreeq 30 g8
TAME T T




AB || CD

Note-2 : afc 3 t@r@re T & 9ag & @ gaH
HIU T A <A @ S B

AB||CD
TWO DIMENSION
1) ANGLE (& ) : 9z < t@ravel =1 & &1

gl o1 fag (end point) & a1 S9Y S KA HI BT
#ed 81 3 fog o1 o1 9 (Vertex) hgermdl ® |

A

C

1 ABC (£ ABC)

% % ywr (Types of Angle)

(According to measurement of angle)

1) Acute Angle (=7&I) : a8 %0 fS9®! A9 90°
¥ %Y B AR HeeAd B

R

=79 ABC (£ ABC < 90°)

\/

2) Right Angle (wm=tm) : a7 =i St 7@ 90°
T THHV el 2l
A

90°
B C

THHT ABC (£ ABC = 90° )

3) Obtuse Angle (aTfumain) : 38 HIv 9wt 7
90° § =ifyss dum 180° § *H T AT IV Heard
2

B C

sifen o ABC (90° < £ ABC < 180°)

2) Straight Angle (=5=) : 98 v St A9
1800 &1 SH ] A TS HIU Fed ¢ |

AN

180°
B ¢

< 9 ABC (£ ABC = 180°)

5) Reflex Angle (37d% =i @1 gfded! @iv): a8
o1 FSeR! A9 I FHRI0T (180°) ¥ TSN T TR HHbI0T
(360°) | BT B W [ I Fed © |

AN

C

A

T & ABC (180° < £ ABC / 360°)




6)

1)

2)

3)

4)

Complete Angle (F=quf =ior) @ Equi &0 1 91
360° B 2l

TERMS RELATED TO ANGLE
(U § T 7s%)

Complementary Angles (& =mn): afz 3
10T kT WA H1 AR 900 &l = Xk HIU HEd T

Supplementary Angles (v =) @ afg 3
IV T G 1 AT 1800 7, T 3¢ TFF hI0T Had
1

Adjacent Angles (9= 1) @ ] HIOT FI
T 101 Fed € G ST o Tk @ fog @, STt
Tk S9AMYS s (Common arm) &1 3R Tk vl i
T IS SHAMES [ % Tk AR B IR W HI0 HT
THA o AT T % T SR =

P
IS Sl

IWFfTs 3id
R

/ POQ 3 / QOR &= &0l ? |

Linear Pair Angles (¥f@s g o) : 1 ema=
FIvi (Adjacent Angles) st fo= s=id < faada
foeol &, a9 vl weam 2

aw = w0 (S BT H HART ) 1800
g 2l

R

Q O P

ZPOR+ ZQOR =180°

5) Vertically Opposite Angles (zfiwifvga i)

6)

7)

1 RO I W@ IO g hed © AfS Skl
gt faada fen & g =l |

(£ AOD R/ BOC) ¥iuifeq@ vl % Tk ¥ &
R (L AOC 3R £ BOD) ¥iwifyg@ =i %1 o
M 2l

Note : i <1 @t ©s T &I Hred € df siuifaga
10 GAM Bl |

/AOC = /BOD 3~k /AOD= /BOC

Perpendicular (/=) : < @ T TR W =
Feard & A ITh w= H B 90° 2|

C

- 90°

D

AB 3R CD T T & oiwsad &1 CD L AB

Perpendicular Bisector (< wafgase) :
IfE weh @ ol W@Eve W e g SR W@ &
T T 9 H S qf I8 W o qHgESIE e
2

A ARTIg
D

CD, AB &1 ot GHafgwS& 2|




Note : @ma wufgareis W feor yas fog 91 ofa
fag ¥ w@gwe (Equidistant) Bl 21

D

A

AP=PB | AQ=QB

8) Angle Bisector (s5%) : 3k & @ fowdt wim

FI q SR 9E A & df 9% W@ g wedl

Note : s15% W feom Y= fag I qensti ¥ 9
T W feed e 21

A
S
/C%<<
B XYD

PX=QX | RY=8Y

TRANSVERSAL (f&e)

Transversal (fd#): afk & W@ 3 o1 3 @ sifus
et w1 f-fr= faget — #1938 39 & g8 e
F forfer T #ed & |

fodier & g/ s T w7 (Angle formed by trans-
versal)

PQ T fod® Y 21

** foeten 8 wior T )
1) Exterior Angles (aca =) :1,2,7,&8

2) Interior Angles (=@: %) @ 3,4,58&6

3) Four pairs of corresponding angles

(FTa =1n): (2, 6), (1,5), (3,7) & (4,8)

4) Two pairs of Alternate Interior Angles

(THIR &id: H1) : (3, 5) & (4, 6)

5) Two pairs of Alternate Exterior Angles

(THITR SEF HI07) : 2 pair = (2, 8) & (1,7)

TR @t & fads

p
247/1
A< A > B
3 4
6 45
C < ¢ > D
77/8
Q
AB ||CDWE PQ fid® © |




1)

2)

3)

4)

5)

6)

T B0 H qH S B © |
L1=/5,/2=./6, L3=/7

& L4=/8

THIAR B0 & I (Fd: TH a8A) qR e S
/3=/5 /4=/6, /2=/8

& L1=/17

fefer & T 1 WE & 3HAq: KON A ARI HIOT A
ATES 1800 B €|

L3+ /6=/L4+ L5=/2+ /7
=/1+ /£8=180°

Note : =fz 3 @i 1 ws fods wed & v Swes
¥ 9 w5 us feufd & 9 o S § @ SH
THIR BAT |

3 HIUN T STgh Th W HI 90° T FHedl 2l

»900
/

3 BN 1 g G T B

B

A C

Y

ABCD =734 %I

If fader Teaq &1t S7d: RN HT STFH A S

2

ABCD =1t 21

7)

2)

Proof :

Xty

( I & AT )
MEASUREMENT OF ANGLE

FHION ] WO HT A qhRT A R S R

wiftesh 9gfd (Sexagesimal System or English Sys-
tem) (Degree)

Tfdsk 9gfd (Centesinal System or French System)
(Grade)

It A (Circular measurement) (radian)

wiftesr Tgfd (Sexagesimal or English System)
(Degree) : 39 9gfd ® TH THHU Hi 90 &R TN
¥ fawfea fean s 2, o ferft / sfwr et s @)
weh feift 1 60 SR wii o fafsa feran st @
59 ‘fafe’ wed € iR T YR Y% fie # 60
TR AT H sfer S # o 9ehvs wEd ®

60 "&vE (60”) =1 fie (17)
60 fie (60°) =1 feift (19)
90 feIit (90°) = 1 FHEI

Tifier Ugid (Centesimal system or French System)
(Grade) : 39 9gfd ¥ Weh HHSIU I 100 SR AFT H
ier ST € 59 ¥ ed € | TS I hI 100 SR
i F afer s @ o e’ #ed ® SR yE fie
1 100 SR 9 F dfer Sar € 59 Ihve *ed €




100 &g (100”) =1 fame (1)
100 fe (100)) =17 (19)
100 ¥ (100°) = 1 gl

3) 9™ =9 ( Circular measurement or Radian mea-
sure) : T 99 & =19 (arc) & §R &= W AR TN

0 1 o L @ e B R
e

Iq H B & TR AR g H b= W S R0
ANa e B, SH TH W& (1°) H81 Sl 2

9_1=>€rrqaﬁmr§
r=> =
1 =180

o n
X Z =| XX + y X +
Y 180 7 " 180%60

. C
X —
180x 60x 60

=Sl HT A S §N IR T R0
(Angle made by Needles of a Clock)

5l %1 ¥E  (Hour Needle)

1 ™A = 360°
12 52 = 360°
1 = = 30°
60 fe  =30°
I
1 e = —
2

firte ®t §E (Minute Needle)

1 s/ = 360°
60 firfe = 360°
1 T = 6°
Ex- 9:32
Eak = [9x30+32xﬂ—[32x6]

= [270+16]-[192]

= 286 — 192 = 94°

POLYGON (Sg¥s1)

sgqs (Polygon) : T& Sofuda afspfa <t &80 @ &8 o+
Eravel 9 R gen e, Sgqe sedr &l

TS & ™ (Name of Polygons)

No. of Sides
19 (Triangle) 3
=q9S (Quadrilateral)
g=9s (Pentagon)
HZHS (Hexagon)
gags (Heptagon)
3Ys (Octagon)
"99s (Nonagon)
<99S (Decagon) 10

Name

O|lo|N|o|o| >

TGS % THR (Types of Polygons)

i) Convex Polygon (3da @gys) : afs fordl agys
% YAH HIU 180° ¥ Bl & A IH ITA TGS Hhed
&

D C E D
[ \ F C
A A B




ii) Concave Polygon (3fadd sg4q): afs feelt sgys
% FH G FA TH H0 180° W R B W A
TEYS HEd © |

A D
A B E
£
D C B C

ii)

Regular Polygon (99 sg4%) : Ik forslt agys &t
[l S TF |l FI0 SR B AN 97 TGS 9 TGS
FEA B

0
60°
A60° 607\

qrerg Iy

[1 1 [

EERCERE]

Non-Regular Polygon (fomm sgqs) : afs feeh
TGS &1 g S TR TS B 1 9% ags fomm
TEYS Al 2l

IELECIFEERE] EELE|

9gYS ¥ Hafud ¥ (Terms related to Polygon)

Diagonal (fs=&vl) : 3 s1AME (Non consecutive) TSt
(Vertices) i Sitex arett @ 1 foeol sed 2l

A B

D C

AC 3R BD fasof ® |

g 9 waryd §9 FORMULA related to Polygon

1) 9 2Iq: FHIVI & IATHEA = (n—2) x 180°
2) W 9T HIVT H ATHA = 360°

n(n—3): "C,-n

3) fo=ul &1 @en =

4) ARG SgYS & IAUHION T FTEA (sum of verti-

ces angles of a star-shaped polygon)

= (n—4)x 180°
A
B F
C E
D

/A+ /B+/C+ /D+ LE

= (6—4)x180° = 360°

ZA+ /B+ LC+ LD+ LE
=(5-4)x180° = 180°
5) 3fd: &IV + 9&F &I = 180°
6) @TEF HIUT = 1800 — 3Ta: I

**n’ qenen ot wHagS & faw (For a regular
polygon of n sided )
1) Y& 31d: 1 (Each interior angle)
_ (n-2)x180°

n




2)

3)

4)

5)
6)

7)

Y% ded &0 (Each exterior angle)
360
n
oenieli &1 & (Number of Sides)

_ 360°
Y& aRd 0

f9FEl (Area) = —~a cot(@]
4 n

STl a = ST &I oA

queTg, IS #1 gEwa = ?az

T & FTRA = a2

Rgawam=¥az

TS 9 Felferd
Properties related to Polygon

foret sgqe (e wd wqeds i Siga’) 37d: FIv &
NS, IEd K0T % ATEA H ST BT B

el THA T agYS © o 37d: o 1 IR
A& HIUN % AR 1 AT e 2 |

=S THAE T TgYS ¢ T a8 w1 A
TS 3 HION HT ATHA FHA Bl B |

st (TRIANGLE)

IS (Triangle) - 9 @@Uel ¥ & T ] SAMHGE
aeRfa ol B wed € | T Bigs | @\ 9qed (sides),
@9 HI0T (angles) T 1 Y (Vertex) g € |

1)

2)

3)

1)

frst & W (Types of triangle)
quTell @& 3MIR W (According to side)

Equilateral Triangle (wwatg f19qw) : e, o=
gft fF ot TR B ¥, gHErg S wedn 2

Note (1) : guaTg 15l & Yedeh 101 GHH 2Ial 2l

Note (2) : THaTg st § Y& 0T &1 A 60° el
2

Isosceles Triangle (Tmfgamg fasgsr) : B, oo+
HIE T YT TR B, Gafgarg HYe sean 2l

Note (3) : TufgaTg HI9st & &1 1ol aUeR B B |

Note (4) : afg fhgt S & I qoMd SRR & @ ST
faadia o off SR B R

Note (5) : afs fwdt s & I HIvT SR & @ 37D
faufia st ot SR B ©

Scalene Triangle (fauwamg fasw) : Brys e asft
T o e @, fauderg e weend 2

Note (6) : fawwarg s & |+t T w0 THAE B
&
Note (7) : afg f&gt s & < o T9HE & a1 a<t
ST 1 THE hHIVT 91 T SIS S 1 TG HIU D
g 2

Note (8) : afs f&&t et & T HIW TAE & a1 o2
HIV T THE S G TF SIS DI hi TG TSI
T €

s & YR (0T & ITER)
Types of Triangle (According to angle)

Acute-angled Triangle (=IFenot firqwr ) @ afs forsht
s & [t F0 AR T @ AS e s
FHEA T




2)

3)

1)

Note (9) : ==l et & el off <t wivif & ATwe
90° @ wel Bl 2l

Note (10) : =shvT 39S ® :- c2< a2 + b2 (S&l a, b
3R ¢ qonsti 1 o § T ¢ Hed et 9N 2l)

Right-angled Triangle (@wehiuT fireqst) : afz foeht
S 1 HIE TH R0 GEHIV B A T8 FHRO S
FHEA B

Note (11) : G910 FYS & 3= ] FIVN 1 ATHA 90°
% ST Bl B

Note (12) : afs fwet st & T FIOT &1 AFTHA FER
HIV & TR B A S wHRvr s ghm

Note (13) : GHehIU FH19S | :- ¢2 = a2 + b2, W&l a, b 3K
C T3t 1 ofE ® TH ¢ Tl el S Hl o 2l

Obtuse-angled Triangle ( 3iftrer @mror fiasger ): afs
foret FI9qs o1 I T Hiv1 Afees wiv1 B Al a8 st
HI0 FI9s et 21

Note (14) : afs fodt s 5 & I &I F1 ATHA
90°® &H B 1 9% ATy v IS B

Note (15) : 31fre &iv1 39S & - c2>a2+b? &l a, b
R ¢l gl At T € S ¢ g Sl el 2

(s 8 93 wg )

Terms related to Triangle

Median (wifezrert) : e & ¥fY w9 ¥9@ g1 &
7Yy fag 1 fae Al @ 1 Wit wed © | T
et o e Witk g ?

A

B D C

3f¢ BD = DC df AD #ifgant 21

Note (16) : Tmarg fA3st 1 Gt = mfearie o1 o
T B 2

Note (17) : THfgarg sl § &1 ¥9H &0l & Il &
it ¢ it %1 o guE e €1 ord: GAfgeTg
e #1 Qe guE o= #1 E 2

Note (18) : Tvfgarg s o s/@wH ®or & W |
foaodia e W @il T Aifegen fouda s ) @ o
g 1

A

Note (19) : Gufgarg qs # smEmE w1 & ¥ I
foadia s W S T Aifeaent MR F A
YT 2

/BAD = Z DAC

Note (20) : faemarg fss st |l dH wifearert 1 g
HEH B

Note (21) : ferght ot feget o mifeaent goem e & st
g 1

Note (22) : s & |+t 1 wifeaeht T fagme (con-
current) Bl 21 SEhT Taed I8 € T Wl o Ak
Th T R R TR € fag W R

Note (23) : TH&I0 s H FHR arcdt oY & Hof
(Hypotenuse) W @it T HIftAeht ol & 37T & SRR
B 2




2)

3)

BD = lAC
2

e |
Ffg foret Brogst o wifeaent o9+ A S AT S @
at Frogst gmeptor e e ER AR ol w it T
il

Centroid (g o & g ) : S & a4
AR BHYN T ER 1 T ol foag W Afdess &l
21 3 wiesg fag i w5 wed € |

%%W

Note (24) : =5 AIfeAHT 1 2: 1% UE | faaioa
I 2

AG:GD=2:1

Altitude / Perpendicular / Height (38 / o) :
I W TE@ el 1 Sied amefl Wa W@l S s &
Y 900 T IV Y o el Bl

A

B D C

AD ST BC &1 @l 21

Note (25) : aHarg sl &1 At @9 =i &t @ware
TAM T 2

Note (26) : Trarg sl ¥ forslt s W ¥ ¥ <r@n
T o SH YO 1 iRt ff g 2l

AD o § TG mifeaeR of 7 |

Note (27) : 9fgarg s ¥ ¥AE Sioi el oW |
A S T @i T, A Y A R s §6E
BT € U STEHH HI0 9 SEHH S W Eien e v
o Afereht off €idr § T 0 1 rgeh o g R

g AB = BC than BD = CE

AF &I /A &1 315 Ts BC W Hilege 2|

Note (28) : fawmarg st # Il o ST9H TvaTg gidl
2

Note (29) : =T f19s ® |+t T @/ &1 & 3=
g @ o

Note (30) : GuehToT 97t B TR0 S aTelt ] ST &l
o Bl € IR WHRIU S ettt 3iY ¥ ol WS
T o S @ Tt T 2

A

B C

AC,AB 3R AD &= ¢ |




4)

Note (31) : Afrsr wIv1 fAqsl ® A =0T arer v
Y e T o el % TR el @ St ity wio
e I @ e T o e & o) g R

A
E
[1_____._ C
)’

o AD, BE 3R CF i sl ser: BC, AC iR AB
W @i TR

Note (32) : o FET IS W FH Bl e 6 Fad
B o W FaQ =gl Yiveia gl 2

Note (33) : 3¥ & TH@ ST hl Sie are qdt T@nsf
Y e e Eead B e 2

Note (34) : o 3fid @@ wsk a5 (concurrent)
g 2

Orthocentre (FTwahg) : Tl vivcia TH-TE &I TH &
fog W #ed € IR e Uidess fog ‘o w e

2
A
F E
TS
B D C
Note (35) : frElt sl & GNI @I~ WX AT TN HI0T
faadia I % ¥R (supplementary) gl 21

A
O
AT
\
B C

x+y=180°

Note (36) : TvaTg s § &= qoN Teah TH &l
fag g €

Note (37) : Tafgag sl & &= a0 o &5 I
faf fag i @ < for ommm o & 3 9 eeme
I W S T o I wifee W fEerd g B

A
g
H5h
B D C
Note (38) : Tmfgarg s o 3fid, =+ o Tah=
& W@ fag g 2
Note (39) : T Td Wifeash &l Sigarelt @ afg
fordt oS & W 90° T IV T AT < I THG
st 3t 3y, Tmfgarg =
Note (40) : fawrarg st # i, = o o &= dH
srEE fawg B 2l
Note (41) : AshI0 A9 H daehs A & 7= Bl
B

Note (42) : 99T sl H w5 THERIUT M ATl
3 g 21

TR
A

B

Note (43) : sifassivr et § wres=s B9s & =
g 21




5)

6)

Angle Bisector ( shIUT 3Tgeh ) : 3 & T0@ ST h!
g arelt 3@ S IR i % SRR Wr § sie §
I IFgh FHEA 2l

A

B ' C
Note (44) : grarg s o @t 99 orgsw Tum oemg
o
Note (45) : a9aTg ISt H, HIVT TGk, T TS HILAHRT
T & @ e 2

Note (46) : Tmfgarg IS § 3 THM HIVT I HI0T 3T5H
o § gHH Bl € SR STHuH v 1 oig fawd
ST R T T HfeAT Bl 2

f1y9 AABCH, /B= ZCTUd BD, CE 3iRAF
g% & o BD = CE

Note (47) : favmarg fgst & @+t d9 1 M
A % e T |

Note (48) : 3gs TaN BIysl & o=z feerd gl B

Note (49) : |+t dF 3TE® THIGgMH (concurrent)
B

Incentre (37a: g ) : Ot A TgHT 1 e fog
¥d: 5 hea

A

Adh=

7)

Note (50) : Tl ST & BT 31d: IV W ST T 19T
90 + forfiq 0T 1 37en Bl B
A

qd: B

B C
Z BIC = 90" +%LA

Note (51) : 31d: &= i qensti ¥ w9 g W feera
g 2
A
oz T

ID=IE=IF

Note (52) : THaTg st § hwseh, o g ql 37d:
*=% T & fag w e

Note (53) : THfgarg s o &=, Trh=S q1 37d:
s o fafe= fag g @ S foF orme o ol witd
 fawdid o1 W W9 ™ T A WEEHE A TEH W
feord e ©

Note (54) : THfgarg s o &=, TR q 3d:
%5 @A fafe= @@ (collinear) fag &rar 21

Note (55) : fawmrarg s & S5, b= d 37d:
%5 = fafe= e/@ (Non-collinear) fo=g e 21
Note (56) : frdt «ff e & oid: g B & 7R &
g 21

Incircle (3id:aw ) : 37d: 9 Th TO1 91 @ S B &
<L 36 YR Teord g1 € qifer o oAl genet 1 e
FTH TH 3@ I B B S F A hE B 2

A

HAd IS




8)

9)

Note (57) :
s &1 &9wa
=s 1 sTguRe™

Aq:foe =

Perpendicular Bisector (7a WHfgHTS) : 9 &l
WA W@ S & e & "5 fog gl R TE e
% |el 90° T IV A T IH WA @l hl o TG
TV FEd ¢ |

Note (58) : wmaTg s ® weft T17 oa wHfgTSIh! &1
o T B 2

Note (59) : qHaTg A9 # o FHfgHTISIh , HIfAeT, ol
Td orgw UH & W@ § g R

Note (60) : Trfgarg s H TAE oemstl W @i=n T
o GHlgHISTR o W 9 Bl e

DE =FG

Note (61) : ufgarg sl & WA nstl 1 @/ 9ufg
et IS BT T T 21

Note (62) : vfgarg s # s/@9M s R Ei=n TN
A GUfGSI ST Sl T o, HIU STgh TS Tt
off e 2|

Note (63) : fasmarg gt & |+t T o FfgaSIR
TR § ST B

Note (64) : fasmarg fqst & |+t T o dfg9SIR
3 gt T T 21

Note (65) : |t i el FHfgHTSIR Teh o=t (con-
current) gid 1

Circumcentre (Uftehg ) : s & wft 9 o wmfg
IoTh T TR H Tk FAv=a fog | gfdess &1 € |
79 giaes] fog 1 B9st &1 qie= %ed € |

p-

Note (66) : 9= =i st & wH & W feoa g

2
A
e
O
B C

OA=0B=0C

Note (67) : forslt oo R UReh= W &A1 1 i
GE@ H10 % A e 2

A
O
RITCR
<>
2x
B C

Note (68) : TuaTg Tt H hwsah, Tahs, 3= ql
IR ©h € fog e R

Note (69) : TfgaTg S ¥ ok, o=, 3fd: &=
q IR =R SAeNT-37er fog eial € S U € t@rave
W feord B € 3R 97 TWEve SHEE S 1 o Al
iRt g B

Note (70) : TafgaTg IS H S5k, TEH=, FdHS
de IRe= =R W@ fog e 2

Note (71) : favmarg s ¥ o, awdh=, 3fd: &5
qo I =R Sfe@ fog e 21

Note (72) : =shi0 et & ufi= fI9st & o) &
]

Note(73): @uahior fasqst d e &l &1 7en fag
B 2

Note (74) : sifass w01 fqat o ufe=s fIye & o=
B 2




Note(75): uiteh= iR feredt o & wea fog o1 firem
et T@M ST W oA B ©, el Ui @ TRt spen
W STl T o ST ] GG il B

10) Circumcircle (4R@) : T g9 =1 forelt foroqst & =i
st @ et Ot § UE S s S % aies
Bl B1 9 g4 S S o1 uRgw weer

Note (76) : 9ftga =1 e =
Lik I e IR |
4 x 599 &1 gFwa

Note (77) : Twaol fasqst # afRkfse=n &l &1 e g
2

Note (78) : @HehT0T fA5s H &1 (Hypotenuse) 38 et
% Ui &1 =9 Bl 2

Note (79) : aHaTg fAsqs -
(i) sfa:Been : afifsea=1:2
(i) 7q: g9 *1 &AFRA : IRGA H ATFA = 1: 4

a

ESEERIE
(iii) 2\/5

(iv)tr&&r«m%
(v) SR 91T 1 &TFA @ TSI 9N F &GAHA
=1:3

(sl =1 watmawar )

Congruence of Triangle

T F1ys aiTEH wEdw €, 9% 9 3R (shape)
3R T (size) ¥ @AM € |
T,
T B watTem B A iR shead 9 wh e
F TR A W 39 YR ARia fvan s ¥ aife a8
B T e i i T g EF A |

A D
B C E F
g€ AABC %! ADEF W 39 YR @ T &

AABC & 3d ADEF % ¥iY W 30 %H ¥ ue-
AoD BeECoF

@ frafafed =8 TuHEa 9 B -
AB =DE, BC =EF, CA=FD
(HTd g HHA e #1)

/A=/D, /B=/LE, /LC=/F
(TTd IO FHE B 2 1)

(i) (¥ 9s) Corresponding sides = & st o
THME FION H GEHE ST 1 @ g HEd 2
(@ @) Corresponding angles)= & A= ®
T SIS % WA T H HTG HIO0T FeEd © |
I AABC = ADEF® di

/A= /D, /B= /E, /C= /F 3R
AB = DE, BC = EF, AC = DF

It ADEF = AABC 3R ADEF = APQR i
AABC = APQR

(ii)

(iif)

(iv)

(2 Trygstt & wetmawar & forw vt a1 w@iter)
(Sufficient Conditions (Criteria) for
Congruence of Triangles)

1) ST~ 9[- 5[ (S-S-S) FaiTawa y94: afg & s
HI A g TR IS FT FE: dF e &
U & dl o I IS watTem e € o
(i)




2)

A D
B C E F
gf¢ AB = DE, BC = EF & AC = DF,
@ AABC = ADEF.

(i)

A D
A / N\
B 6 C E 5 F

(@) AABC = AEFD ( %@l )
(b) AABC = ADFE (e )
(c) AABC = AFED (e[ )
)
)

(d) ACAB = ADEF ( @&l)
(e) ABAC = AFED ( 4@l)

(ii) PQ=LM, QR=MN & PR =LN

(a) APQR = ALMN (4@l )
(b) APRQ = ALNM (4@l )
(c) AQRP = AMNL (&t )
(d) AQPR = ALMN (7Terd )

ST~ I~ 4ST (S-A-S) HalmeHar J°g @ A
gatmay B € 9% iR fae Ak wh e & 9

T qT ST =T 0T, TR A & qgIed
T Sgeetl den S ST=Hid IV & SRIEK B |

(i
A D
Bf %C E//\j\b

3)

g AB=DE,AC=DF & /A= /D
a AABC = ADEF

(@) AACB = AFED ( 4@l )
(b) ABAC = ADFE ( 4@l )
(c) ABCA= AFED ( e )
(d) ACBA = ADEF (e )

(iii)

A D
5‘ /$\7
A

ST IO SER BT AT |

(iv) PQ=ST,QR=TM& ZQ=/T
a APQR = ASTM

V- ISTT-H I (A-S-A) TETEHAT THI : AR TH
s & < HI1 R TR ARG o FHA: TW
B & 1 Fd RO R STRT ARG IS F SR
& @ A s gelmew g ¥

A D
B C E F
afc /B= /E, /C=/F @RBC=EF

at,
AABC = ADEF




4) FHIV-HO-N (A-A-S) FEEHA THT @ AR TH
e & HI07 R TH o (S KON F Fatd
T 2) wEe: T S & W Hl SR qW %
e &, @ 9 s wetTEE g ¥

A D
B C E f F

It /A= /D, /B= /E3RBC=EF
@,

AABC = ADEF

5) HHHU-FHU-9 (R-H-S) Haimmar yma @ Afg
TF THE B T F0 SR UE e T W
et & %o %ol IR HTd go % aUek @, @l o
FHeRT e Hatmew g € |

A D
B C E F
AC=DF,BC=EF 3R /B= /E =90°

al,
AABC = ADEF

ol TaEal ¥ Hafyd g
(Properties Related To Triangles)

Note-1 : afs < s wafmaw g @ 9% TTa g 9°=
B |

Note-2 : afg 3 st wafmem g @ 37 T Hiv qH=
B |

Note-3 : afs < s wafmam g df 9 THE 101 Sl gm
SAfer A% < IS A AN aren B A RS Sed Tel €
& 3 watmam g |

Note-4 : a5 & fqst walTad e al STl & iR
REY 9= B |

Note-5 : afg Jt sl Talmom g at 3us @eft " 9m
TS BT |

Frst A T
(Similarity Of Triangles)

T B9 UHEY FEal ® AR 9 R (shape) d
gaM e Afth *iE eavaes e ® R S W (size) off
hE F

a0

T e guEY Feed § A S TG R0 SR

B wE W e eI @l oo

A D
B C E F
st /A= /D, /B=/E, /C= /F 3R

AD —Ez£ @ AABC ~ ADEF

DE EF DF

Frqs =t Aueu & fog witeat
(Criteria Of Similarity )

1) RIUT-THIUT (A — A) [SRIUT-RIUT-2R10T (A—A—A) : A

fordlt g & < ®0, TR B & I &0l % TR
& o S s gHEy e €

A D
VARN A
a9 /A= /D, /B=/E & /C=/F
AABC ~ ADEF .

2) STST-SST-S7ST (S-S-8) : ok & s &t wa e

W%ﬁﬂiﬁﬁgﬁwm |

(i) N 5
YARN A
AB_BC _AC

= = , @ AABC ~ ADEF
DE EF DF




(if)
A D
4 i i 6 15 i i 18
B C F
5 E 12

AB BC AC
EF DE DF

A D
4 i j 8 12 i i 9
B 5 C E P F

6_8
9

, @ AABC ~ AFED

(iii)

AB_BC_CA , a1 AABC ~ AEFD

EF FD DE

3) WST-HU-9ST (S-A-S): IR ™ B &1
0 T AT & TH HIV & TR 7 T T HI0T Rl
SFetd Al o FHEA 8, d A s weey
g T

A D
B C E F
AB AC

DE DF
@ AABC ~ ADEF

/A= /D dr 2=

iy 2B _AC e /A= ZF @ AABC~ AFED

EF DF

s & wwEdar W enenfia o
( Properties related to Similarity )

Note-1 : afz T IS I9&Y B[ A ITh! WA S TH,
Tt BT |

7% AABC ~ ADEF @1 2B _AC_BC

DE DF EF

Note-2 : afs 3 sl Tm&EY M @ 37& ¥t W@ am
(I HI BEHL) FHIRT T | THHRT HAaGE ITh HIA
ol T 3TU = FTd HIfeaht T STUd = 0 a1
FTIIM = S HIV G K1 AAA = W T FHIGHISR
T UM |

Note- 3 : af% T f19qs ga&y & df 9 Hifor & ) =l
T S TE-wife B @ 3 gey 8 |

afe AABC ~ ADEF it
ZA= /D, /B=/LE & LC=/LF

Note- 4 : afs T A9 THEY B df 37 TRAM HI U@
3T HIG S % SFIAE h HHAA BT |

Note-5 : =< T f13sl WHEY B q 37 &hel 1 I
3% HIG S & STIAM h o & S BT |

Note-6 : Frelt fugst = 21 spomsil 1 et ot <1t et
ST o GAN & 9 s 1 < 9 | siedt € 3R w4
s s @ foF areafas s & wuew e id 2

A

B C
7fg DE | | BC df & f1qs AADE 3R AABC &

ZA= LA

ZD= /B

ZE=ZC
@ AADE ~AABC - AD:AE:DE
AB AC BC




Note-7 : (A¥d FHIIUdhadl U9 &1 ocd Y9F) (Basic
proportionality theorem or Thales theorem)- A< Tt st
HT T S & GHERR 3T 3 Sel & - foga
R gfaess W # fau @ di=t o @ o= 9 e U
& e o faster e S €

A
D E
B C
Ife DE||BC @ AD _ AE
DB EC
Note -8 :
A
D E
B C
Ifc DE||BC i,
(i) AADE ~ AABC

.. AD AE ... DB EC
(i) —=—— (i) —=——
DB EC AD AE
.. AB AC .. AD AE
(iv) —=— (V) —=—
AD AE AB AC
. AB AC .. DB EC
(Vi) —=— (vii) —=——
DB EC AB AC

Note-9 : (478 Yo &1 faai™- Converse of the basic
proportionally theorem) — ot @& @1 fodt s &t
Sell &1 T & A9a | fawfsm &, af o8 e g1 &
TR B 7

Qzﬁzﬁ DE||BC
EC

DB

Note-10 : f&&t s & wh g1 & A fag ¥ o
el T S g S % HHAR B, 98 dE ST Rl 9
it et |

If€ DE || BC iR ‘D’ o1 AB &1 HeA fog &
@ AE =EC

Note-11 : sl & el & sometl & we fagawi w1 s
Al T dE g e U WHAR et 2

7fg D 3k EAB W6 AC &1 uer fag &1 at

(i) DE | | BC
(i) DE = lge
2

(iii) A ADE &1 &=%at : A ABC &1 &5%dl = 1: 4
(iv) AADE &1 &9%a : [1 DBCE @1 &40 = 1: 3
(v) A ABC &1 &=%et : L1 DBCE &1 &350 =4:3

Note-12 : afs THaIvl sl H WHHIV ot IMY & Hof
(Hypotenuse) W e Srell Sl € df f19s < i § o2
ST € R & T waey s wrw e @ S fon g e
% off guey g 2l

AABD ~ ABCD ~ AACB




= AC xAD
= ACxCD
= ADxCD

(a) (i) AB?
(i) BC?

(iii) BD?

AC
CD

(b) () AB° =
BD®

(ii) BC” _
BD?

AC
AD

(iiil) AB® _
BC?

AD
CD

L1 1
BD> AB® BC’

) ()

_ ABxBC
AC

(i) BD

Note-13 : x T8 y Hiex & T Uial Th TR § ‘p’ T &1 34
W e ® (x> y) | T O % 9 @ T did % U T g
Tt % ¥ 9 UEe Ui % UIg hl Sied arel W % yiaess
fag &1 S zHX B @ x, y TS z % o9 G W -

n l:1+1 Xy
X+y

(ii)

i 7=
Z Xy

4

Note-14 : w9 =qds & foshol =g’ 1 =R fHyst o
dicd & | FARR qonsti ¥ 92 I e 9uey e € Sefn
AR g ¥ 9 A B &k § T e

A D

aff AD||BC
() AAOD~ACOB &

(i) AAOB @1 &=%al = ACOD &1 &9%el

Note-15 ; 34 T8 T wifeaesn & 77 fog =1 Sfed At
@ dE qST i 1 2% U died 2

Ifs AD wifezeht 81 T F, AD &1 99 fog &1 @t
(i) AE:EC=1:2

(i) AE = %AC

Note-16 : Tl 514s & T HIV 1 AaRe g fawia
ST 1 STk &Y Y IH AUE § fawiia wr € W s«
Waﬁaﬂﬁmﬁ;wwwm%

B D C BD AB

DC  AC

Note-17 : 3% fdt F3s % T 101 ! sied arelt @ fawdia
O I U U § SIS S Y IV K A Al @ &
o= U @l g @1 SH R0l fgurs e 2l

Note-18 : forslt =101 o1 aed fgareiss foadia sn =i a=A
w9 ¥ & o § fawifid wedt @ SS9 HI Hl aAH
At qee % ot U g 2

A

BD AB
CD AC
Note -19 : afs &7 =1 99 ¥ sifueh gAR @ 3 fade
+ gN Widesg Bl B Al Sk BRI S T 3q:Eve
U g B

B C D




PQ EF
QR FG

Note -20 : 95 & @7 yneti & weA fagew &l faam ™
W geTEd e o ar @ T O e Bge got e %

&Y B © |
A

Frgst <& Tur
(Properties Related To Triangle)
1) el B & i RO 1 AR 180° Bl B
2) fHE B & 1 oqemell w1 ATRE dER ¥ w1 g
2
3) fost e & < yemell &1 R d R | BRI g
2
4) Ifc freh s & T o1 F ggEn 9 @ 3HY a4
eI HI0 IGH fImld 3 AN & ATHA % TR
7 2

—_—

2 1+2

5) e & fordt F wof & srafa fgursis & g s
T RO 90° + TG HIUT T H ST Tl L
A

D

L QA 1
B C ZBOC =90 +54A

6) Taqe = fdt 3 *Ivl & ey fgus & g SR
T 0T 900 — FER KU H ST B AU BT B
A

B C

M P _%ZA

7) fodt B9 % R FU % oNdld g @ W
0 & e fgTSIeh & g1 S T R0 AH HI0T
T ST B 2

A 0
B C
8) Tl s & s &vl & TdRa fgueieh Ua 3Tt i

¥ fowid 1 W s ™ &= % g MW W SR T
aﬁmmﬁaﬁﬂﬁﬁwﬁwwmél

/N

D E C
WRADLBCaﬁTAEWAw%Wﬁa‘r

ZBOC = %LA

ZDAE = %(AB - £C)

9) fowrelt IS &1 TH 31d: U TE IH I W I 98T
T HT ATEA I o1 W TG FH0 F TgF F 5
T SE SR A T R0 % GO B

/Txy

X+y=2z




10) f9s & forelt Q qomell &1 IHa TR | T ™
mfwwaﬁggﬁﬁ:@m%l

D
AB +AC >2AD

11) fordt s 1 IR S8 @ ATt & aThRd |
g0 Bl 2

12) faqet & i FaEal #1 AR 3EE A e &
AR 9 B B B

13) s & dH Wiftaest SIS &1 T0F aFwd a1 B: 8
et o afedt 21

14) &= TF fRdr g gonstl & 7 a5t & g7 o= mn
T St T e gt e égﬁﬂ%ﬁ?ﬂ%

A
E
F HEh
(0)
B C

AOFE &1 &9%d = éxAABC‘ch‘r P

15) Y ¥ ool T i SieA arett gt R[ard o= st
% Heg fagetl 1 Sied arelt W & g’ gufgyfsa et
21

16)

Xtytz

17) ferelt wwemg S & o< feora forslt forg | AT gomati
FI A g0 T AMEA W YT F SR b R
g 2

guarg s ABC &t 39 = OP + OQ + OR

18) Fwarg e ¥ -
(i) 0 : FoE =2:43
(i) (M )2:(F=E P =4:3
(i) 3 x (g )2 =4 x (FE )

19) f9s & e 3 | fawdia s &1 Sieq areft @1 e
w9 F dedt T R A Y * SIwA B
UM S YR &% 3TA & e’ Bl 2

A

B D C

AABD =1 &%e  BD
AADC =1 g5%a DC

20) e s &1 < O &%he o S § siedt
2l

21) HHM SR T 99 FHid et & a9 feo 3 e
&ehel § UM B |




B C
afc RS||BCd AABC &1 &0 = ABDC &1 &0

22) T& T SR WE 99 9@ @istl & e fem s
T AP THIW TGHT F AR BT ST B L

A E D

ABEC &1 &350 = %x TR [ ABCD =T &350

23) 99M Ui o ] s o wHeg s @ 89w
affereh e 2

A D
A /\4
B 3 C E 4 F

ADEF =1 &350 > AABC &1 &350

24) TH B gq & A=rid 3 IS ¥ gHarg e #1 sawa
fferes B 2

25) URATIRE Y9F (Pythagoras Theorem )
(i) SHhIoT %IEGI (Right Angle Triangle) & -

B C

AC? = AB? + BC?

(i) s1fs I (Obtuse Angle) s #-

A

=T
D B C

AC?=AB? + BC? + 2BC x BD

(iii) =R (Acute Angle) st & —
A

B D C
AC2=AB2 + BC2-2BC xBD

(iv)

gfe AD HifegerT =1
AB? + AC? = 2(AD? + BD?)
(v)

A

B D C
AD, BE ©s CF wiftzrart 7 i
3(AB2 + BC? + CA? ) = 4 (AD? + BE2 + CF?)

(vi) FHRT IS | = At <A S 9 @i T
wifeeRtstl & S % AMEA T R O, HU e o\
% qfe T @ e g 2




4 (AE? + CF?) = 5AC?
(vii) TSt ABC ek gmepior 319 & fSes shior B wwehion

21 D @ E, AB @21 BC W feorg qt fag & @
AE? + CD? = AC? + DE?

A

(viii) Basic Pythagorean Triplets —

(3,4, 5), (5,12, 13), (7, 24, 25),
(8, 15, 17), (9, 40, 41), (11, 60, 61)
n
n+
2n+1
fn=1=>
4
b o l=()ﬂ(5)
2x1+1 3 (3)
(3,4,5)
fn=2=>
12
242 :2+3=( )ﬂ(13)
2x2+1 5

(5,12, 13)

1)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

fraw ¥ weifoa 9

(Formula Related To Triangle)

e EL T =%x3ﬂ°crr{x‘~‘u?—vré
e 1 &wa = \fs(s—a)(s—b)(s—c
s s = AFPHC i b o o B

Be &1 wa = é\/s(s—a)(s—b)(s—c

T, s = a+‘;+c 3R a, b Ts ¢ Wi 1 o 2l

qHag e 1 e =§xg§n
2 &
o S 1 ST =$xm|§
qHarg e #1 &Fwd =T3X o7
G
Trarg IS #1 &awa =
V3
Trfgarg Bys w1 S =l\/4b2—a2
Sl b w3 2
Hufgerg B &1 eswe =% 4b* —a’




2l

1)
2)

3)

4)

5)

6)

=qs ( Quadrilateral )
TR yeneti | R snfadia stepfa w1 9qys wed

wqeds § dafew ot
(Properties Related To Quadrilateral )

Tq4S & Wl Aq: FION w1 AR 360° Bl B
wqs & Gt STEA HIUl w1 GRS 3600 Bl 2

ot <1 AR ST (consecutive angles) & fgaTsTaht
BRI SR T R0 ST J KON h ANTHS T ST

B 2
A D

L)

B C

Z/BOC = %(AA + /D)

=qge & Tt S fouda ara wivi &1 dEa o=
T ofd: FIUN F ATHA F I el 2

N \U

|y S

N T nd

r+s=p+q

e & foddt @ wfee qenet & weAfasst #t
Srgaarel Y@ W ot % "Hia i SHeT e
g 2

PQlIBD&PQ=%BD

fodt wgs & weAfaget & Sgqaret T 9 &
TS Tl TgYS e 2

7)

1)
2)
3)
4)
5)

forelt =g & WA fage & Sieart @ ¥ a9
TGS T ETEA YA TGS BT A TA

aqiS & TEHR
(Types Of Quadrilateral)

Parallelogram ( ¥HIGR Fq4s )
Rectangle ( 334 )

Square ( 3 )

Rhombus ( FF=qgs )
Trapezium ( TR =g )

I I qUHIR eyt (Parallelogram )

T 9gys s fawda s 1 9 7 FHE=R @,

YHARR =q4s hgam 2

A D
B C
AD||BC 3R AB||CD

HIE T THERR wrqes 2 Aty fe § §

Teh &UT hidl &l-

faudid s 1 Y& 9 9H § GHERR & |
ﬁqﬁﬁwaﬂm;mﬁwﬁl
ﬁqﬁaﬁmaﬂm;mﬁwz‘u
ﬁqﬁﬁwaﬂqmwmmﬁwamww
Bl .

forol T TR ! wEigwiiea X |




1)

2)

3)

4)

5)

AR Tqds & T

(Properties related to parallelogram)

IR Fqys & I fawel T g w1 g
HW B A Tk faenl TR =S w8 weiTem

e o afgenfsa e €
A D
B C
AABD = ACDB

TR =g F HON & AgH GRI A A 2

forelt ot €1 SR IV T AMTEA 1800 BT B

A D

B C

A+/B=/B+/C=/C+ /D=
/D+ /ZA=180°

frdt ot I AR FIVT % TFH TH TR H 90° R

FHIed Bl

A D

C
ZBOD =90°

THE SMHR Td 99H TR @Rl & e fem |
ol TS 1 Sk GHH Bl 2

A E D F

2

B C
TR [] ABCD T &0 = ¥k [] EBCF =T &350

6)

8)

9)

10)

11)

12)

T YR T8 T9H @R {@et & o= feud aaia
Jgds T e H1 el gHH B 2
F

E_ A D

B C

Tk [ ABCD 1 &0 = 27ad EBCF =1 &30

AN SMHR Td 99 9 sl & o= feod s
F1 G THIR TS % &FEA F S F 2
A

E D

B C

ABEC =1 &30 = %'HTI'I?R (] ABCD =T &30

TH gd & Fiad (Inscribed in-circle) MR =qHs
o1 i S @ T g R

T& 9d & dfetd (circumscribed in-circle) TR
Jqds I @ wEEgs o o g

AR Igsl & qSlie & o7 &1 IS 37 foahon
% il % ATHA ® aUa el 2|

D

<]

B C

(i) AC? + BD? = AB? + BC? + CD? + DA?
(i) AC? + BD? = 2(AB? + BC?)

TR Fgds T &F0 = MR x FE

g fret IR =qys &1 faeol SR & a S
Y% 0 90° 1 Bl €1 THH Haed I8 Ed A1
it B




Mad (Rectangle )

A Tk U@ HHieR =qes 2 fSren weis s 90°
B B

A D
- 90° 90°
B C

A & T (Properties of Rectangle)
1) fooda qen & <A g oaE H el B B

A D

B C
AD = BC 3iRAB = CD

2) W iU 90° % R Bl B

3) ool s B9 |

4)  foohvl U TR T AU X € wfehe oo T&t
]

5) faeol &ivr 1 rge Tl e ©

6) oMad % T fagew +I Sigd arelt W@ gH=gs g
2l

7) 3T I 8 = oElE X WS
8) A %1 UREM =2 (@ + @R )

9)  amEd @1 famol = /17 + b’

=it (Square )

ol wh UE gWiER wqYS e € ey s
U TE YAF 10 GHHIT Bl 2

A D

90° 90°
1 []
B C

AB =BC =CD = DA

i & T (Properties of Square )

1) 9% ST SRR el 2l

2) W 0 90° % SR Bl B

3) fasor swer g 2

4)  fgwol wF @R F e quigaieg w2l
5)  fasol i w1 g B B

(s y
7) UM = 4 x oSh

8) faut = 2 xqem
9) o & HeA faga w1 Sied A Y@ o g o

wHTgds (Rhombus)

TGS T UE @ SqYS B e T
T SR B B

A

C
AB =BC =CD =DA

wHTgHS & T (Properties of Rhombus)
1) W% g SR Bl
2)  foadd wioN 1 g ea" § aUe g 2
3)  formol s &l g B
4) fowol oF TR H A FHEAA F@ L
5)  fereRol il w1 ST g 2
6) W=%x1%mrﬁww

7)  UfRETT =4 x oS

8) HHTGHS & WSl & HeASge & Sieddare @
T el 2




AR oqe, Ed, v e wHuqds & Ster See -

AR =g

Tt uieR uqds & fawul, e, wior & T[T

fomol e wM ® | TEIR | oe@ | wW ot
ul RIEK QT

1) fowol T TR HI

gufgete i 2| Y Y Y Y
2) faswol =+ ard

TR Bl B X Y * Y
3) famol o ergw

a3 x x v v
4) fawol T 3 « . v v
' 2l

5) fomrol =R waimaw « " v v
ECERCEInIS

6) |l TS TN

N X x v v
7) 9t Fior gHor

Y x v v x

Trapezium (AU @iﬁ )

wm wge e fauda s %1 T g™ 9| e,
oo =qes s €

A D

AD || BC

G AR o HT TR G9E B q@ A GHAS
gufgatg  ( Isosceles trapezium ) TS wHeelrdl €l

1)

2)

AD || BC & AB = CD

woerE wqes & T
( Properties related to trapezium)

A A el ¥ S @R i & I (con-

secutive angles along both parallel sides) ¥¥{h

B 2
A D
B C

afg AD || BC dt
ZA+ /B=/ZD+ Z£C=180°

e 9gys & fasol T W H GEEAGE @uel
H fooed w@ € |

A D
B C
A0_OD
OoC OB
I fordt =S & faskol T W &1 FEUaE @uel
¥ favyed X @ I IgYs SHer 9gys gl
A G g ‘
T ! FHE S ated € |

B/ \C

AD || EF||BC @t




AE DF
EB FC
5) HHara wAfgag =q4s (Isosceles trapezium) &
forerol IR B ¥

A D

B C

Ifs AD||BC&AB=CDd
AC =BD

6) HHeE FHfgAE TSNS & TOE HHIR 9SSl 9 S8
AR 10T (consecutive angles along each parallel
sides) e B ¥ |

A D

/N

B C

/B=/ZC& LA= /D

7) HHeE HHfgag =qHS % U faudd i &

GUgTh B R
A D

B C

A+ /LC=/B+ £D=180°

8) wHeTE gHfgag wqds @ ¥ g (Concyclic)
BT

9) Y =S H &AFA =
%(wmgmsﬁwaﬁﬂ)xé—cné

CIRCLE (3 )

oA T T = o & T feo weis fog w fer
fag (Fixed Point) & T 38 W feer = 81 e feer fag
(Fixed point) 9 1 &= (Centre of circle) gl B

centre (F%)

circumference (qff)

g9 A gfud v

(Terms related to Circle)

1) = (Radius) : 99 & &= w9 ufify W * fag =
SrgA et Y@ = wmEen 2l

Radius (=)

2) Sitar (Chord) : 99 & Ufiify W fom foelt 7 fag =t
Sred arelt Y@ Sien e 2

@md -

3) =@ (Diameter) 90 & &= oA dIell Sl =M
el 2| oA Fad §E! Siel gt 2l

S|

Diameter (=)

4) =4 (Arc of a circle) : g0 &1 Teh @E =T HEdAMl

2
A:B




5)

6)

7)

8)

9)

19 i ST & faudia f<em | (counter clock wise)
frefya ferar smar 21

o =9 (Minor arc) : - AB
3= =9 (Major arc) : - ]§TA
Wenfgd g9 (Concentric Circles): afg & =1 1 @

31fer gl & THH %= 8 @ J 99 G5 g9 Hean
g

yfa=adt 3@ (Secant of a circle) : ¥fa=est @1 &
TH o @ S g9 ot fh=l Q1 fagstl T ufdesg
wiresdl @ weerd 2l

TR (Tangent of a circle): T THt @1 St 990 !
Hael T g fag W ol Y el @ weand 2

TEga (Semicircle) : fFEt ga w1 =@ wRkfy @i
T goH =g G faufea i ® 3R Y = stgaa

N

firwr@uE (Sector of a circle) : 3 5= w8 % =M™
% g R 9 &1 Beorare #Ed © |

< e

4

10) gw@UE (Segment of a circle) : T& Sfia1 T T =19

% g o 9N gHEve ®Ed B |

et gaEre

N

[SEEERICEES

11) <™= ®IUT (Central Angle) : fdt =mq o1 Sl & 3

N &= W G- T H0 B HI0 FHEaA 2l

12) ufifer o (Inscribed Angle) : fodt =9 =1 Sfiar &

1.

2.

R uRfY O S T 0 Ry R el @

99§ Helea yua

(Properties related to Circle)

g forelt ga & I A9 FEEH B A IHH WG S
HhE B
D

A B
If AB=CD then AB = CD

Id H 5 9 S T STl T A Sira bl gHig A
F 2l

VALY

aff OL L PQd PL=LQ




3. g H &5 AR e & g fag H e @ W@
Sfrer W o el 2

forelt Sfran =1 o TEfgu Hs e el 2

YWY AfuE A w1 o gufgaie T T
H HE W HEd 2l

6. IR I I TH-TN Fl I fagsti W yfassg =R @ 37
2l G B S et W I9AfTss Sfien &1 o THlg
TSk BT 2

A
B
AC=BCand OC 1 AB

7. AR I 99 TH T H Udwss H TS TH-SW F B
TR SR @ A g9 HaTE g tefq St e

e
v,

8. AR I I TH TR HI UTos] T ThH TN & 55
TR TR A T SAfTS Shar @ 3r @

P

Q

PQ=+3r

9. T HHIR Sferel 1 FHIGUSIH H B oAl 2l

10. AR fordlt g9 &1 =AW Y SHensti w1 FAfgATST &L @
AT et FEieR e |

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

IR I g9 TH W HI TRe9] HL A ITh HAl Bl
Sied areft @ yfaess fag | 9uE v A 2

C

A
\/

D

ZACB=ZADB

T AT T A SeTd F% 9 IHE g0 W feerd g
2l

g qF St &5 ¥ 79 g W feord & @ < Sfrand
FT TR 9H BT

T T4 I GUE A B W GEE HI0 AR R

If AB = CD then Z AOB = £ COD

IE Tk o HI T A S R GHE HI0 46 L,
g THE (SRER) B |

A < SHaTd o STEEH BN A St Sl w b
ST A B |

Ifg 3 Samd Tk O 1 Ufawst R TE 9 S Hfawsg
fog ¥ T S aTcll =™ & WY §HE S0 S - @
T Sfamt F e WA B T S gehel oo
T qEE SR

@

AB=AC AB =CD
AP=CP
PD = PB




18.

19.

20.

21.

22.

P

AB=CD
AP=CP
BP = DP

Ffe 3 SHard TH T F GAGAISTG F A A Sfrand
=g B

T 99 G H5 W AT HI0 J9 & AT 907 & foredt
farg W Sfaftd HIoT 1 AT e 2

T & I9ES  H0 SR B ©

4

STZT T B0 GHEHIU Bl 2

=
N\,

fordlt Sfram & g B ga@ve W SART T HI0 ATy
10 TH 9 JAGS H SHE T HI0 AR Bl )

Acute Angle

Obtuse Angle

23.

24.

25.

26.

g 3 fagei & faememen rEve & o= fagei w
S 39 W@EvE & Uk & AR feud g, 9uE S Aafa

F & Al 3 =R fag T g e €
A B
P Q

A, P B, Q U&eta (Concyclic) B
IfE T S Th SW I 6 b IR AT e TR B
@ ST WUel (segment) 1 O HHF Bl B

£,

PAx PB=PC x PD

PAx PB=PC x PD

I I g9 TH W H T R A el fag ® e
TS arelt W@ Sl §El g9 bl TRl w39 @ Hl
el fog S Toronedl & orqu o fasfor st 21

T A Sed AB @€l CD i S SgEl Sl @

9E TH T H Pfag W FEd € @ BE = DE iR
AE = CE




afs AB = CD, @ BE= DE 3R AC = CE

27. AR a1 Tw W A Yfd=sg w1 3T 5N
yidesg fag W a= M@ T Hr -

X (0 AC & g %= W SHMET T IV — =Y
BD % M &= W ™1 741 HI0T )

1
X=—=
2

A

C

x=l(aWACaﬁ§mEﬁamaﬂmwﬁW+ =9 BD
% g %5 W TR T HI )

=kt wqHH ( Cyclic Quadrilateral)

Cyclic quadrilateral ( =fsra aqqs ) : Ta1 wqys fore
gt =) i wh o9 W e B wfed =qde seann @l

D C

A

1. 9% faqdd w10 % W % AEa 180° gl |

A D

B

/A+ /C=180°3R /B + /D =180°

I forelt 9qs & Y& fawia &I & I o1 qTHA
180° 81 A1 a8 =gy =fha IqHS B |

I fordlt =fra IS & T 1 I SR S @ Sed
o1 SRl SHeh faudid 3fd Rl % SRR e el

A C

B b E

ZCDE= ZA

fordt =shta 9qyS & HIVT & STgh! % G o =g
off = B B

A D
P
S
R
B C
PQRS T =& wgys 2|

Ife fordt T aqgs & g1 IR B @ o
IS T g A e wE fawol w o daE wAm
BT |

If fordt afora wqys & < fawdia gemedt &1 dare
HAM TR @ WY SEl S FHia SR |

=g =wgds PQRS @ < faadia &, /P 3k /R
% TgH Jq Hl q fagei AT B W FR a1 WEve
AB g1 &1 9 B |

P NS S

THhE IgYS & Tl IR JI@UEl & HIVT HT ATEA
6 Ul & SR Bl 2

ZA+ LB+ ZLC+ £D=90°x 6 =540°




10.

1)

2)

3)

4)

5)

ABCD T wfa =qyst 21 3§ 91 AB ik DC =i
TN S Mk o Tk W &Hl E W & @8 AEBC ~
A EDA.

AB T &1 =I1® & a1 Sl CD &1 ofeg o & seR
% | AC 3R BD i 9gH W o Tsh T sl P W e
@ £ APB =60°

Wyt Er TE 3 U
(Tangent And Its Properties)

g4 & frelt fog W =t Tl Y@, woel fag = wi
5 W o B 2

A P B OP.1 AB

98 W W e & R 9 (end point) ¥ g STt
? 3R 3@ W (5a1) o B, 9 &1 w9l W@ e 2

g % Tl T fog W Tk T wae T e
= S Gl B

frelt =t Y@ & vl fag W e T A= g9 &
5 BIY oAl B

s 7 g7 T A R A e e e
sl ! Sed ol W@ W fed g 2

6)

7)

8)

(S

T & TR feo Tt w fag @ < ot W wi=
S Hedl © SR 39 AT Tt Yenst i ot g9 B

2l
A
P
B PA=PB
A
P@
B

() PA=PB

(i) APAO = APBO

(i) ZP+ Z£0=180°

(iv) PO /P Wd /O & fgarsies 21
(v) OP, AB &1 & GHfgHS 21

(vi) AB < BA

fordl g9 &1 TIRT @1 R I T THIRR JT@UE
10 THMA Bl B

Q
S
T
A P B

ZQPB= /ZPSQ & ZQPA=Z PTQ




yaiy
N

ZAPX = ZPYX & ZBPY = ZPXY

9) Rk T S W& TF TR W@ gd ® qe Th TR H
gfaest X @ Siar & @Uel (segments of chord) 1
TUFHE e 3@ & o & e el 2

T

Q R
PR x RQ = TR?
10) If< 3 99 TH W Hl aead: T w2 a1 el fog 9

ToRA el W@ & ofq faged | @it T e W@
TAIR B B

D AB || CD

1) T 99 & 90E e T 9qs & 9@ qensti @
M R B 2

AB + DC =BC + DA

Area = y/s(s —a)(s —b)(s —c)(s —d)

12) afc T ga 51qs ABC & s BC &l P fag o ¥l
FX@ T TS g AB @91 AC I TgH W Q @1 R W
wﬁw%aﬁAQ=%(AABCwqﬁW)

13) IRk fag T¥ O %= a1 Tk g9 & q fagsti P den
QW T @ TP aan TQ @it T & d@f /L PTQ =

2 Z0PQ.
.)
Q
E
C

IR AB | |CD @ £ EOF =90°

T
14)

A
C

F D

15) 3@ & =A™ & S oIq fog W Ei= T T @
Al B B

C

PQ||RS




16) = gal *I SHAFS TR W@ (Common tangent of

two circles)

T ot SatTse wel Y T

T S9FsS w93t @

T svafTes woel

(O
(JC

TR IS T3t T

17) & g9 & I s9afts erqeqet W@l (Direct common
tangents) =1 owE THE Bl €1

A
:z |
D

C

AB =CD

18) 3vaf e sTgEael {@1 &1 &= (Length of direct com-

mon tangent) = 4/d* — (1, -1, )2 ,

d=s= & 4 @ g

19) < gl & A SIS YRy Tt Y@st (Transverse
common tangents) &1 &wTE THM il €l

AB =CD

20) 3IAMS TIue TOe W@ &t @wmg (Length of trans-

2
verse common tangents) = 4 /d2 - (r1 +1, )

21) g & IvAMTS Ty et & ufawss fag 37
H5l i wied arelt W W fed g 2l

22)

() AB=CD =EF
(i) AE = EB = EG = GF = CF = FD

23)

Z ACB = 90°




TH U9

1. faw % 08 T PQ W feorm & weil OR 3R (A) 3.5 ﬁ‘ﬂ () 4.0 %t
OT ZPOS 3R #SOQ ® wmfgwifsa wm (C) 12 Gl (D) 4.5 it

1 afk ZPOS = x W £SOQ w1 wr WA W | 5, faw ny faw A AB || CD, CD|IEF s
Y:Z=3:7% @ .x® 9T 0w

b=

o
I r ! -{
/ A b\ B
]:' 8] 111 N Y
C D
(A) 90° - x (B) 80° — ~POR \(\z
(C) 180° -2 ZPOR (D) 90° - ZPOR % F
2. W fiu M faw ¥ ZROT &1 WA 31| &1 ? \
A) 180° - x 0y
(A) x (B) 90"~ x (A) 110° (B) 126°
a6 . (C) 140° (D) 150°

6. fd m fax 4 3k PQIIST, £PQR =110°
3. e e 4 DEIBC 3 —2 =2 414k 3R ZRST = 130° W LQRS 1 #H §-

AC=5.69W B fTAE = ?
A

D, E
(A) 40° (B) 50°
(C) 60° (D) 70°
B C 7. A fax 9 Xy sk MN -t 9 R
(A) 4.1 ¥ (B) 2.1 ¥ O W wfir=sfam wear 31 afs LPOY = 99:3:31
(C) 2.3 =it (D) 4.8 =it a:b=2:3% C % 97 7@ I
4, fa= fa3 9 AD &IV ZA =t gafgwifem s
21 4R BD = 4 ¥61, DC = 3 ¥t 3R AB = L J
6 ¥t &, @ AC F1 WF W H - «— Yo oy
X ‘c’\
N
(A) 113° (B) 54*
(C) 126° (D) 48°

B 4om [ 3em C

¢
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|I‘

10.

11,

12,

13,

Arithmetic - Where Concept is Param

eed WG F IR 40 W e

ﬂ*m‘wmmm:ﬁﬂ“ 3T

12{)"% @ ITHT &FF B -

) 100¥3 cm®  (B) 5043 cm?

() 160¥3 cm” (D) 100cm?

fn o foAl W AT = 10 ¥ 3R AC = 6

af 7 @ B (OT) &1 9F 91 &Y, wafs
AT =99 T R

T
A
(C) 8 ¥+ (D) 82 &t

foq T fa § #DBC 1 WF T Hi

P+ 2x+ 1 .
g -—

A B ¢

(A) 25° (B) 125°

(C) 155° (D) 158°

el wfigarg B @ W 07 SR W
T o 7 @ on #1 A ST T T F
1 UH T HL

(A) 18 (B) 24°

(C) 36° (D)43° R
P § & @ @ g SEn- TS
o w Frefog @ €

(A)2.4, 32,4 (B)4. 3,44, 45

(C)3.1, 4.2, 4.8 {D]aqﬂaawﬂ i
fasst ABC A = 60° 3t £B = 407 F
TG e WA gt w7

lﬂ}E‘E {B] EE

(C) BC D)z Fré Tl

14,

15.

16.

17.

18.

ount

B ABC % 24 wtfirs i #
£C 1 4m g -

{A} ZB + ZC =90°

(B) £B + 2C > 90°

(C) £B + £C < 90°

(D) ¥ § #1¢ Tl

fel 71 fa § ZCDB = (8y + 8°), ZBDA
= 5y - 393{ LADC = 70° &, @l ZCDB
3 /BDA &1 7 T HiI

4 /B 2

C

1 B
(A) 48°, 22° (B) 45°, 25°
(C) 22°, 48° (D) 25°, 45°

fed 1 fa3 § I EC R AD I0 #
=1 &1 7 ZEPD + £BPA &1 9 W &1

(B) 160°
| (D) 180°
frdt TS ABCD H ZA 3R /B #

U 4 : 5 ¥ @ LC &1 TH FW -
(A) S0° (B) 45°
(C) 80° (D)95°

(A) 150°
(C) 170°

3T ETm?
A)2:1 [B].fﬁ;l
(C) V2:4/3 (D) J3:1

169




19,

20.

21.

22,

23.

24,

frl Wi ABCD W farpof wm-gt
00° Wt wed &,

(A) AB? + BC? = CD? + DA?

(B) AB? + CD? = BC? + DA?

(C) AB* + AD? = BC? + CD?

(D)AB* + BC? = 2 (CD” + DA?)

ABCD & Wi s #1 9f§ 2BCD = 90°,
ZABD = 65° %, Al ZADB %1 WA )

C
9[;.'"'“
65
Al B
(A) 65° (B) 55°
(C)35° (D) 25°
o8t T & wow el i w1 O
ferit o ==t 2 wwa & -
(A) 150° (B) 105°
(C) 108° (D) 144°

s AABC # D, 991 AC W s fag R
AR P, Q, X, Y HH¥: =1 AB, BC, AD 3i
DC# W fag 3 1, PX 3R QY =1 3w &

A)2:1 (B)1:2
©1:1 (D) 2:3
et fgst ABC # O sfa=i= & 7w D #¢

fag qTBC W 3w wew # fF OD L BC |
% £ZBOD = 15° ®, @1 ZABC =1 91 B~
(A) 75° (B) 45°
(C) 150° (D)90°
AB Tt 3w =t ien € 991 PAT =9 @
St ga #t fag A W ol e 1 3fk ZBAT
= 75° 3R ZBAC = 45° W& C %t fag gqu
T B W ZACB 9U=t B -
(A) 40° (B) 45°
(C) 60° (D) 70°

25.

26.

27

28.

29.

30.

31.

fet md fa= ¥ ZBAD wzﬂcr:mqﬁm

(A) 70°, 110°  (B)70°, 40¢
(C)60°, 200°  (D)60° 140s
l."‘
B
Cp

e qa | Siten = @ g9 @ g g
T B W IHR Fod WY W T Fh0 5
M Fh -

(A) 30° (B) 45°

(C) 60° (D) 90°

A ABC # AD F101 ZA %1 3fa: gufesfa
T @, 7 BC Y@ 9 D fag W firem @
@ BD = 5%, BC = 7.5 8 B 9. AB : AC
B

(A) 2 :1 "(B)1:2

(C)4:5 (D)3:5

AABC ¥ #iferst CD 3 BE t#-3a@t #
g O W wfr=2fem =<t 2, o AODE siv
\ABC & &IS%el %1 319 g -

A)1:6 B)6: 1
Ly o 5 £ (D)12: 1
4% et 99 1 sarg 10 Ot B g gEAE
e 6t T 8 Wit e o, 3 W w5 g e
() 6 &t (B) 7 &f

. (C) 8 & (D) 5.5 @it

sl AABC % PQ warme BC # Wl
AP:PB=1:2 3t AQ = 3 5 & MAC
& - B -

(A) 6 uf (B) 9 =t

(C) 12 ==t (D)8 &t .
ﬁ?ﬁmﬁgaﬁmﬁ;qﬁaﬁﬁwﬁ
g 3 A 8, o SeR e Wi
T F Eh?
(A) 12 &+

(B) % it
(C) 4 =t

(D)9 cHHl

Arithmetic - Where Concept is Paramount



| ouw et v 77 ¥ Fawwt B 4 TR
p in‘ﬁﬁrﬁ'i-?&ﬂ%'ﬂ“fqﬁﬁq%?
-_:r?i'-'"tl s /JPOR=90°,0OR =5
20 .. . . : _
3 S0P = T ¥ 8 &, PR= 7=
- - {
"||-|-I'I-:l' _____‘::__F__'
(A) > o= { } 3 -
13 25 =z
'.12‘!“',;"*"*7'= {D]Tm
1 T ABTE ¥ =T %, T LCAB =1 ==
:“- - g
=z T
D@c
{10° \
AL/E
{a) 407 (B) 30¢°
ICi 20° (D) 10° ‘ .
px) :‘!T:'-_::'-‘-_?'&G? =1 T= F 11:1_1
.:Qr=:g=3*-;ﬂ-iacaanﬂ?=ﬁ-r-:r
IL-ELII 35! {B} gEI
(< 15* (D) 5° _
35 Sing frs SO qa F SR £ A LAOCT

= == =

(B) 140°
(D) 110°

&) 70°
(C) 160°

36

37

38.

40

1 ¥ : "‘14* I
F = T 36 T R 27 §E R AR
E“‘tgrarﬂw';r'lzm"ﬂ?m

m—

Fﬁﬁﬁ?ﬁ?ﬂ'md

(A) 10 7 (8) 12 %%
(C) 16 == (D) 9 5=

.mcnﬁmmﬂ!%,ﬁm
AD | |BCE =@ £ABC = 72° 1 @ £BCD
7 9% §F T
(A) 162° (B) 18°
(C) 108° (D) 72° ,
S fEE g Ts A B oW I8 T
2= T T 60° ¥ 75 F FW T4l
(A)5:2 [}[3}}3:?

-4 (D)2 :
w:ﬂﬁr??ﬂfﬁﬁwta
=R AT (PR T

SHS o taids |

- LI |
e S WA T F)

(a) 8 ¥4 (B) 4 ¥
(C) 3 7 (D)2 ==

o 5= A, Bcamnz‘:ﬁﬁrzﬁ
SEmtwoTEmER AT
7w T T

]

A

(A) AB + CD = BC(B)AD = 2 BC

a
(C)AD = 3AC  (D)AB=CD

“rithmetic . Where Concept is Paramount—

]



a1. fci @ fa3 6, AB || DC R OD = 3,
OB = x-3, A0 =3x-19,0C=x~- 54
mxmﬂm{ﬂﬁﬂwaﬁ’f‘g”

(B) 6
(C) 7 (D) 8 )
feq ma fa3 9 AACB ~ AAPQ (§A%9) ©
afz BC = 8 ¥4, PQ = 4 #Hi, BA = 6.5
T 71 AP = 2.8 ST 81 6l CA ANAQ Fi
H B -

(A) S

42,

(A) 3.25, 6.25 4941

(B) 5.6 cm, 3.25 A4

(C) 6.25, 5.6 4=t

(D) 5 cm, 6 9

g9 ABC ¥ LCAB = 90° &R AD L BC,
3fz AC = 75 9tt, AB = 1 Wl 3lx BD =
1.25 7t & @ AD ®m -

(A) 13.75 &+t (B) 15 &=t

(C) 75 &= (D)93.75 =i

TF B W it e gan & fawet e
12 it 3 IEs o9 wHE W 8 | a%
T T 9ET W TR gE0 oS H 940
WHA W gdl ¥, 9 SHE! T 99wl

(A) 40 (B) 50 =t

(C) 60 =i (D) 70 =i

43.

44,

172

45. fra s fo 5 TR LA = LCED#, 3 »xy
W 7AW Fi

(A) 5 =+ (B) 6 ==t
(C) 7 &= (D)8 &=

46, mmac R APQR ¥9%9 & 79 S
AD T PS 1 57 9@ 4 : 9 ¥ W AABC 57
APQR & #=%@ &1 Jg9d &0 -

(A) 16 : 81 (B)2:3
(C) 12 : 27" (D)81 : 16

47. % AABC T ADEF T5&Y 8 a@ BC=35,
EF =4 T 21 3R AABC =71 4599 34 55°
% @ ADEF =1 &i5%a 3@ =4
(A) 108 FH? (B) 80 5=t
(C) 96 H41 (D) 100 T

48. 54w fag PO = 5 941, QO = 7 55 =7
APOB @1 §3%a 150 §91 21, 81 AQOA T
EEFE T Wil

B]/D i

P
(A) 225 T2 (B) 450 T4
(C) 294 &=* (D) 300 7=

49. f+Hi AABC § s D, E, F ®9%: AD, BC
3R AC #1 mg fag 7, @ ADEF @
AABC % &hel 1 9@ &R0 -
(A)1:4 B)1:6
(C) 1 (D)1 : 16

Arithmetic - Where Concept is Paramount



(8 s oD Bl Tm w1 S ¥ fewsd | 5. 0 %% awh = qw  fees WY TWABT

Al

gt H0: AB = O T, CD = 12 % i ¢ g Cctaw Rm @ € fF ZACB=X

x5 || CD. TR AB SRCD & &% 9 i SR ZAOB =y 7 y F1 x ® FY § =7 B

33 & W T W ST R o= e - T AT R T T T ABCO Fif TR

m-.oﬁ {E}Sﬁ ?ﬂjﬁa .E"“

(o7 (D)6.7 == (A) 180 - &, 120° (B) 360 - 2x°, 240°
. wHETE 59 t s 08 5 T A, (C) 360 -2+, 120°(D) 180 - %, 240°

D S T 1w = e § | 56 T HAB W = & 7 LPAB = 40
ﬂﬁ.ﬁ.ﬁ=12ﬁ§qBC=EﬁﬁLﬁ ® T LPCA &1 5@ 0 &

3% '-ff s (39 ;-1481:5;1-1r =R o3 FH

fﬂ‘f‘wﬁ‘éﬁﬁﬁﬁﬂhﬁ-‘ﬁtﬁ
TEw =¥ = B "..;-f':'ETMI AB =1
Wm?ﬁﬂ “m.F—m'Qﬁg
T T T, W PQ T TR T w1

(A) 60° (B) 80°
0] V& == (D) VB =1 57
53 % 3w Too=n fem 10 S B €
WiE T T R W Seses Tl 8
R TS o = oeEn 1259 8, W
== 53 % 9= = @ T w0 g 4 fi 5 21 g9 e F0 dRO'E,
) 8 =5 (B) 12 =5 TE-TF ¥ B T C W ¥OSka 5@ §,
C2 (D)5 ACD TF Tt ¥ &1 £, 9 x 51 91 wim-
* =3 055w s= § 7w £A0C = 100° (A) 100° (B) 110°
= . A B lak =
T. ¥ £ADC Sk LABC = 79 7@ F e e
58. a5 § AB 5757 %1 =@ § 99 £BAD = 70°
R s «DBC = 30° &, @ ZABD =1 &}
. ¢/ L'k\ A\
| r -1 H
| _,’:?‘\ I'_ I|I
Lt \\‘.-"-‘v!
/\.
8 4
%1307, 50¢ (B) 50°, 130° (a) 20° (B) 40°
<100, 8¢ (D) 80°, 100° (C) 35° (D)65°
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59.

60.

61.

62.

63.

" (A) 180°

fih i fim F O g W W & 7 £DAB
= 50° % Tl x 3l y I A B

(A) 100°, 130°  (B) 130°, 100°

(C) 80°, 120° (D) 120°, 80°

f m fam ¥ ZBAC = 60° 3R £ZBCA =20
&, @ ZADC & -

(A) 50° (B) 60°

(C) 70° (D) 80°

Iz fFell agY@ F 9w HW 72° ¥ @ IEE]
gl F1 HEH T FH

(A) 4 (B) S

(C)6 (D)7

A

C

swiw fo= A 9k AB || CD =1,
a+f+y T WA TN -

(B) 270°

(C) 360° (D)90°

fem & fF £AOB = 75° 3t Z/BOC = 105°
W = 9 8 wF W e u 22

(A) AB L OC

(B)OC | | OA

(C)O, C3MA & T@ T &

(D) ¥ | @7 T
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6a. faeit Tt B TR S ) gy
x, x+ 1 Hx— 10, 70 Fh g gt
(A) 5 (13) 4
(C) ] (D)0

65. A ]

B * ‘C

fei ma fam HAD || BC w4 4
£B 1 wwfgurs O 4 w fomy 5

ZAOB 1 91 & -
(A) 105° (B) 90"
(C) 120° (D) 140"

66.

fm 9099 =1 %= ¢ OA = 3 9, AC
= 3 96l AT OM L AC®1, @ ZABC =7

(A) 60°
(C) 30°

(B) 45°
(D) 7 2t i
67.

(A) 30°
(C) 38°

(B) 102°
(D) 48°

68. et faqw & wars vind = 4 fawin 7
& WU uw e g ot ¢, @ T
N e e @ ftem = T T

T
(A)3: 2 (B)4 : 1
(C)2:1 (D)2:3
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IR ABCD i THriw Fq4= 71 741 77
fawvi AC 3 BD us-gmt # f7ig 0F
wfgafm #7m 7 @ ZDAC = 32° &
ZAOB = 70° @1, W «DBC 1 5/ ¥ -



A)4:1 B)2:1

c)1:4 (D)3 | +1§ &
qﬁﬁﬂﬂhBCﬁlﬁﬂ:ﬁﬁaﬂtgmc:
135° ﬁ,'fﬁﬁ.ﬁBCfW—
()7 T T (B) WG P

() e B (D) &ifuss & =

7l A

70

BEB‘C

D

faaﬁ45=3a°,ac=ﬁcailtAn=cD
3 & «D T B2

(A) 26° (B) 28°
(C) 38° (D) 52°
72 0
L
R P

M

f § LM | | QR 3R LM APQR &I
TR Fawifer @t & fF LMRQ &1 &7%0

L
aPLMmﬁum%,?ﬁ%m?

1
(A) 7z (B) Nel
1 1
€ 3 (D) 3
3. ABCD ®i§ wg e € ferml qAB = 4
i s LABC = 120° 7. @@ w0 BD
F g Fa wl
(&) 1 Fit (B) 2 @l
(C) 3 wft (D) 4 =l

4, mcnﬁmwmaﬁﬁﬂ%ﬁ“ﬁ

HﬁThDaﬂthwﬁK%.WﬂBC"
72° %1, @ «BCD @1 A ¥ -

T

78.

2.

(A) 162”
(C) 108”

(B) 187
(D) 72"

3 At 3 1 TEF werE miE w1 A @l
Gl

(A) 12 FHi
(C) 4 Tl

(B) 9/2 @t
(D)9 &t

aﬁﬁ&ﬁﬁﬁt%mﬁ#ﬁﬁ%wﬁ:ﬁ
ﬁﬁﬁm%wmm’fﬂmlﬁﬁ%,m
ABCDEFGHIJKLMNA?F'I

ufearg @
(A) 47.87 FHI (B) 38.84 THI
(C) 36.84 T4l (D) 34.84 T
R
5 B
P Q

A

st f3 T PR | | AB, PQ || BC 3
QR || CA®. dACTE QR H Ha¥ # -

1
(A) AC=5QR (B) 2 AC? = QR?

(C) AC = BQ.QR (D)AC.QR = 1

it 21 g9 W fF w1 @R w15
i 2w 20 At % AW VR FZ F AT A
zit 25 A B, @ Itrs w=E | w
Ferd 'l -
(A) 24 it
(C) 15 Tl

(B) 25 |l
(D) 20 FHI
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T4 QOR
/;7\\ m%.ﬂﬁﬁQPD=35'ﬁ,ﬁagp{Em
ﬁ . nA B - K
D/ D
If% AB = B 791 CA = 5 Ot 3tk .
(OA) = 6.5 HHI. 81 W AABC T S%et 2im-
(A) 60 gHi2 (B) 30 i R
(C) 40 gt (D) 52 &ri? (A) 125° (B) 120°
80. a3 A LQSR =1 7R =W - (C) 70° (D)115°
85. AR O W= 8 AABC 1 3t ZOBC = 350
T /BAC ® -
(A) 55° (B) 110°
(C) 70° (D) 35°
86.
(A) 50° (B) 65°
(C) 70° (D) 75°
81. ABCD &% TWHMi® Wq¥s 2 a1 ABEF
TH AFE B G EF W@ CD W 31 @ :
AB = 7 Tt 3R BE = 6.5 ¥ & 91 "um=w Il f93 §AB | | CD 2132 .DEC=x
=449 ABCD 1 &5%a =m 3R ZLABE = y, 1 ZCEB 9047 % -
(A) 22.75 |%i?  (B) 11.375 ueR (x+y)
(C) 45.5 Fwi? (D) 45.0 &2 (A) y-x (B) o
82. -
(‘ [C]x+y_(£J (D) x+y-nm
- 2
A : . AB 3RAC
\ 87. M9 A ABC, ¥ D ud E w5%I: AB
e m fam ¥ afk LPQA = 20° st LAPQ W K g #1 9ERE AD = — ABAE =
= 120° &, T LPAQ =T & - 2
A) 120° 40° "
EC]} éﬁg EE’, 60° %Ac.aﬁac= 15 Afto &1, @ DE #1710
83. f3 ¥ AB ¥R CD & sftand fag P firert i
PD = 4 &t € @ CD %1 == 91 & (C) 6 T (D)5 &t .3
88. s ABC Y AD 3t BE &1§ 3l HIlATL
Gﬁﬁm-ﬁﬁﬁﬁmwm?lﬁ“ﬁg
ﬂaﬁmﬁ%ﬂﬁf*ﬂf}%”ﬁmﬁ;ﬁ
T 3t BE = 6 ¥t & @, BD &
: B -
(A) 4 Tt (B) 3 Hit (A) 10 Fit (B) 6 §Hl
(C) 2.5 Aeh (D) 2 it (C) 5wt (D)3 ¥
: t
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9l.

92.

93.

it e 1 2 TG A B & e LAPB =
90" ﬁla’[ﬁﬁwm
(B) T3 P

(A) 70° (B) 60°

(C) 45° (D) 75°

fd gEEM ABC H £B = 90° 781 LA
7 Ay CB &1 @ng gg fwdt g D
a1 fiye 21 4 AB &1 o 7 Wl A AC
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[MQ-;-'QTH (B) 28 #Hi

(C) 25 =t [D]24_‘é'5ﬁ
fed Tk fag ¥ ZACD F1 HF BT -

142° 71
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(C)71° (D) 109°
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ZA = 47° &I
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94,

95.

96.

97.
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ABCD =¥ wamr wae= & o
BC = 10 & 3iR AB = 6 & &1 AR £C
o gafpfo @ At @ BAWT &3
T wFrf wwl £, @ AT @ R B -
(A) 6 HHt (B) 4 |HI

(C) 5 Gt (D) 10 HH

faq@ ABC ¥ D %% g AB W € S
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a0 45
(A 27 (B) 771

41 180
€ 35 D) 27

ABCD ¥ grera Fgi & faad AB =7 T,
BC = 8 ¥, CD = 17 &t 3 AD = 6 &l
= a1 AB ||CD|uﬁ:DAHmCBﬁFm
Fgrr e ZDFC & -
(A) 60° (B) 30°
(C) 90° (D) 45°
ABCD #¢ wae= =g® ¥ i BC = 8
it CD = 10 ¥ a9 AD = 12 Tt iR
AB = 16 &t #1 7R AB | |[DC ® @ ABC

g faFol B ani w1 A T H
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(C) 528 (D) 428
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A)275%  (B)3TSE A) 3 B3
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AT Gigd 370

ZPOS + £8S0Q = 180° \
x+ ZS0Q = 180° O B
£S0Q =180°-x \X
= 180°-2 Z/POR v D
(- OR §W ZPOS =1 wHizwiwa w1 ¥) \mz
» @f=E E \TF
g
ZSOT = —x Z80Q
2 fmd Y:2=3:7
y 9iw Wio=odl @ P 99t & F Tl
= 5 * (180°-x) ]
= Y 3Rz @k gm R
=00° - £ N+ L2 = IBD"EE‘IIW
2 3+ 7a = 180°
ZROT = ZROS + ZSOT o =18°
x x .
ik e e Ly=3 x 18 = 54°
2 Zx=Tx 18 = 126°
3@ AD _AE __AE__AD 2515 18> 12307
DB EC ~ AC-AE DB 6 T
AD AE AE __ AD
DB EC ~ AC-AE DB
" 3 AE
5 ~/(5.6-AE)
| - - uF 1 Q0| | ST &=
“[D) A ABC ¥ AD wm £A F wHEGHI W ARG NN LA
S ZRO1 = 130° (4@ wIm)
THiEy,
BD _AB ZROQ = 180° - 130° = 50°
DC AC 3@, AQPO H
4 : Z/RQO + ZROQ + ZQRS = 180°
= 3 "2 ZQRS = 180° - (70° + 50°)
= 180° - 120° = 60°
= AC = 4.5 4t
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7.(C)

ZPOY
La+ Zb =90°
a:h =2:3

= gQQ°

a+b =90
2x+ 3x =90°
x = 18°
£Za =2 x 18 = 36"
Zb =3x 18 = 54°

8.(B) D_ 108 C

A 10 R
% ABCD wwena s 2
4a = 40 T
a = 10 9
miﬂﬁamm=uﬂsinﬁu"
J3

= = [lﬂlix __2_

= SUJEﬂT-I"P
iR AT w9 Tan #
Tafem,
ZATQO = gQ°
OT? = AT?- AQ?
= (10)*-(6)* = 64
OT = 8 ¥t
10.(C) fr=fafaa fag o
ZDBA = ZBDC + #DCB
(3o S w1 A A wm R T
B 81)
= 2x2+2x+1 =f+1+3x+ﬁ
= X-x-6 =0
=[x-3)(x+2) =0

9.(C)

W A DBC ¥,
X+l +3x+6+ ZDBC = 180:
“<DBC = 180"~ 95,
= 155°
L1.(A) 5 fF 3R W1 oy
F1 W Sx B
M, x+x+8x = 180"

180°
10 *=1s

H‘-ﬂ}ﬂﬁm

=

= X -

Twd fafi :

X X
K et @ 1B
E 10x" = 180° x 8
X = 144°
x 144

= = —=18"

B

12.(A) sy wag g,
(D) =(3.2)2 + (2.4)2
16 =10.24 + 5.76

13.(B) = li-ﬂ (True)

8O*

G0 40°

B &
..{C = lﬂub_tﬁﬂu "“‘“J’]
= 80°
TSR AB Tty wvi fe w9 W
® W E o wg e f
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4. (C) = £A i T 17.(C) ZA:ZB =4:5

T, TS & ITE-TTE B HIO A A
/A + £B+ £C =180° 180° 2 21
ZB"'!.'C{QU“ m'
B 4x + 5x = 180°
x = 1890 = 20°
ZB =5 x 20° = 1000°
£C =4 x 20°
A = 80°
15. (A) ZCDB =8y + 8° 18.{A}ﬂmﬁzaﬁaﬁgmaﬁmj_=aﬁﬁ
ZBDA =5y-3° a2
ZADC = 70° Tt ftgw w e = =
THiay, 8y + 8° + 5y - 3° = 70° (v a2 = famo)
13qy+ Sﬁ =?0u //___\

y =5°
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c \_
B } a
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3R /BPA = 180° - (110° + 45°) e F o #[E)n
- 25“ 2
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(i)
(1))
... (i)
..fiv)

AB? =A0Q? + BO?
BC? =BO? + CO?
CD? =D0? + CO?
AD? =A0? + OD?
T (i) 3 (i) S W
AB? +CD? = AO*+ BO? + DO? + CO2..(1)
T (i) 3l fivfE W
BC*+AD? = BO? +CO? + AD* OD?...(vi)
it (v) AR (vi) |
AB? +CD? = BC? + AD?
20. (D) af% £BCD = 90°
safen, BD 59 %1 =919 2 @
ZDAB = 90°
. AADBH

= ZADB + 90° + 65° = 180°
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360°
180°— 1 = ——

n
IM: 180°- 21 fiffsm w9 9 3600 5
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quir fafa:
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n-2 o
(A) 150 = [—H-—JIEU

15n = 18n-36
SH3n = 36° n=19 ()

3|

(B)

(C) 108 =

3n =

D) 144 =

4n =
Soono= 10 (|9)
22.(C) fr ABC % D %K fag ACw #1
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QT BC % ma ¥ fiem &
xT@Z AD % w7 § fum £
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T @ PQ e

1
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1
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—
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OD 1 BC
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AOBD H,
£OBD = 180° - (15°+90°) = 75°
/ABC = 2 ZOBD
,OBD (OB v gafgsre ¢ 3t figs

2 sige= O W firer )
/ABC =2 x 75° = 150°
24.{olﬁﬂﬂﬂﬁﬂPATwmﬁm%m
o fag A B

C

=

P

45 B
i

A

v
JBAT =75° (Fen @)
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/ABC = 60°
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—
D
C

P
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ZBAD = -—2—‘ -"'"2

25, (A)
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ABCD ©F W&t Sgife 2
wafery

ZBAD + Z/BCD = 180°
/BCD = 180°-70°

= 110°

ZBCD =110°

26. (A) DC gu #1 fowa # 3it
DC = AO = OB (f&n #)

O
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X
(A
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D 2
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sﬁﬁﬁ.ﬁDDCﬁmﬁﬂﬁil

/DOC = 60°
60
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27.(A) DC=7.5-5= 2.5 gHt
A

B=75@@. D
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AE:‘AC=2:I

28. (C) fmﬁﬂafrqﬁmﬁ-{qﬁaﬁzzl

W YA Y W 8)

B BO =2x
a-ﬁt OE =x
1
AABC 7 &8s = 5 BC x 3x

. 1
ABOC &7 8555 = E * BC x x
AABC 1 89%d : ABOC 3 e
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9 ADOE 3R ABOC ¥,
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ADOE®m&wd .2

" ABOC W &N “ 37 = 3
gHferu
“AABC : AODE

Lisdt s s
1:12

29. (A)
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T W A T )
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oD T %t i 3 LY
@ AODX |
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= Df =9
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AP:PB =1:9
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30. (B)

31. (D) X

B D C

I O == # AABC =1
* OD = 3 o

AD w9ETg e w1 wifvas 3
~ AD=A0+0D=20D+ 0D
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.. AD = 9 §tfi
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/
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20 Y |
-3} @y
400 250
- ———'g - 1D 9
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A0QR ¥,
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¢
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35. (B)
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133. ABC %t¢ wwahivr fiasgsr & forni AD | BC#

# BC %9 #1 afx AC = 2AB au1 BD #
e ey f

BC

BC

B == (B) —-
BC BC

(C) "2‘ (D) ?

134.ABC %¥¢ wmator fasr ) formt 2B = 90°
BC %I D @& =g mq #) w BC =
%?DC- (BD > BC) 7w fr=t § & =F T 4

?

(A) AC? = AD2 — 303
(B) AC* = Ap2 _ oo
(C) AC* = AD= - 4¢pa
(D) AC? = AD2 - 5¢p2

t
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as_ﬁmﬂmﬁﬁﬂﬁnﬁm Cil:eo
Wt P 9w Srm Em
M1:EB B2: 06T

©3:43:45 (D)1:y2:1
g G f9 ® F0F T A4 AABC #
AG = BC, % @ ZBGC & -
(A) 45° (B) 60"
() 90° (D)120°
37, AABC ® Witz BE 3t CF @& gt &1
R HRd & @ 9 W FE wa R
(A) AB? +AC? = 5 BC?
(B) AB?* +AC? = 4 BC?
(C) AB? +AC? = 3 BC?
(D)AB? +AC? = 2 BC?

. 1
138.AABCH ZBAC= 90° 3R AB = 7 BC,
7 <ACB fFgs @wat &
(A) 30° (B) 45°
(C) 60° (D) 90°

1
139, frelt forer = = wOT FEEG ez

m%t&ma‘rmwmﬁﬁm:

1

2,
(A) 132T1- (B) 1321—{
3
(C) 132ﬁ° (D) 132°

”U-ﬁﬂﬁlABc, AB = 12 &1, B = 60°, @®l
AD | BC aur LABC & @fgvd &
AD, E fig w fom ¢, @ E t@ AD FI

o srpm o =i
(A)1:1 B)2: 1
©3:1 (D)6 : 1

A 'y
"thmetic . Where Concept is Paramount

141. f= 4 § F-m =@ =0 F qN 22
(A) 6,9, 10 (B)7, 8, 11
(C) 5, 12, 13 (D)= (A) 7E (B)

142.fodl 2 ey foqm & AEwa w9
9: 16 % W I9% @ Y9 H ;T

=m -
(A)3:5 (B)3: 4
(C)4:5 (D)4 : 3
143, 7% frdt @ &t Yo & AT 3:4: 5
B, @ R:rEm -
(A)S:2 (B)2:5
(C)3:7 (D)7 :3

144.f93 § ZABD = ZEFD = /CDB =

2
"-'IﬁhB=x,CD=yﬁ'REF-z'ﬁ:IH’-I
fr=fafaa § FH-m F99 T4 B

A
e
1 E
% y
B T D
1,11 Lt
(A) % y z (B % z y
1.1..1 ) e
[C‘:z_y“x {]xyz
145.fFd B & 99 @@ #1 wEn w1 oam
am -

(A) Fet & W3t e ® A F wOR
(B) e & Tt w1 ® dm & wW
(C) fav™ & @it = &AM W S
(D)fq & B e ® M & [0
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146.73 ¥ x w7 o BIm?

£
{5x+]2]/7/

A i B
(A) 18¢ (B) 20°
(C) 21° (D) 24¢

14?.::-::"ﬁ AB ¥ % g T & aur (x+ y)

D

c
90°
A J 2x B
1055 \3X
E
(A) 55° (B) £5°
(C) 75¢ (D)&0°

148.f ¥ /BOC =1 = =y -
':\ F

A /
E D

(A) 101° (B) 149°
; XFTLTP; (x+ 4)°TF g8/ =
l x 5H 8 - W o
(A) 63° (B) 53°
(C) 35° (D) 23°

150.3f% (Sy + 62)°, (22+ y) T &, & ya
HH B -
(A) 16° (B) 32¢
(C) 8° (D)21°

151.31 WO HIVT F I 13 : 5, @ =y
I W HA BT - |
(A) 130° (B) 65°
(C) 230° (D) S0°

152.f & AE || CD 3R BC| | ED, %

oM Bl -

1000 A
Yo
& /B éﬁ Q
R X
’E /D —S
(A) 60° (B) 80°
(C) 90° (D) 75°

153.f751 9 AB||CD, /PEB = 80° st
£ZDHQ = 120° Tl x &1 71 71 =3

o M
p—El G ——0Q
W

R/F H

B D
(A) 40 (B) 20°
(C) 100° (D) 30°

154.799 % PQ || LM || RS. ¥, 9 ZLRS T

P Q
< "IREW
2P | 550
R S
(A) 25° (B) 55¢
(C) 65° (D) 75°

155.3% © %iw 7t =m o %ﬁmﬁ“’“
T T e §, @ o w0

H B -
(A) 15° (B) 30°
(C) 75° (D) 150°
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ez -10 % AB| |CD, s DE| |BF. & &
P e TR B

(&) 140° (B) 155
(C) 105° (D) 115°

{57,358 F I A =1 BTN S @R H O 2
(A) 30 (B) 45
(C) 60 (D) 90

sa -1l B L1+ £2 + £3+ 24+ L5
o = B

‘i

(A) 180° (B) 270°.

(C) 360° (D) 540°
150.3 T w1 S 20 3

v 1 AR B

() 72° (B) 40°

(C) 60° (D) 55°
160,77 ABCD W us THaTg fAgH A ABE F

I % @ ZADE 1 7 T

(A} 30° (B) 15°

(C) 90° (D) 50°
161.%m-12 % , ECD %1 =M &7

7 @ Bk

(A) 75°
(C) 90°

(B) 85°
(D) 125°

Arj -
thmetic - Where Concept is Paramount—

162.fq5 AABC T3 APQR T®&1 ¥ 79l THE
oftem s 24 T w@ 60 @ @ A AR
AABC # T w1 10 ¥ @ @ I
ﬂtﬂ'@t@iﬁgﬁﬂ%ﬁmm‘lﬂﬁﬁ'ﬁﬁ!

(A) 20 HH. (B) 35 T

(C) 25 &, (D) 100 .
163.f931 4 ZACD =1 HH zim ==fs

AD = BD = AC

x \
o
B D c
140 i 19
(a) —3 (B) 3
(C) 70 (D) 140

164, 7% ga fomm @ AB e &= O ¥ Sia
AB W C fag a% =g wC @ 9€ &
DOC =i cﬁ-ﬁmuﬁ?ﬁﬂm%m

~ BC=OD@ @1 ZBCD =20° % ZAOD
=i
(A) 80° (B) 30°
(C) 60° (D) 50°
155.amcﬁDEch$mmﬁam
AABC & @ waM wm # Fedl A
AD : DB ®m

(A} 3142 B) J2-1:1
(€©)1:42-1 (D)2 : 1
166.Fre 99 ¥ R S AB 91 CD 98 & =X
& fagia € T IO wEE 6 FEL 3R
8 T, B W IHS dr= w1 g0 ' Ak e
w1 TEE 5 HEL BN
(A) 6 Al
(C) 8 |,

(B) 7 &
(D)9 |
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167.fam-12 w Fom & w5 9, qen
OPp = lat‘mﬂ,ﬂmmqiiETmJu]zﬁn‘r.'ﬁ'T

ﬁcnﬂﬁmﬁﬂﬁn

(A) 3 (B) 10
10 4
© 3 R

a0 28
(A) 3 [B}?ﬁﬁ.
(C) 28 it (D) 14 3,
169. fdil 9 7 <t e 24wt 3 2b ¥, w
TH H THHT W g %% ¥ Wi

ﬁgaﬂiﬂc%mcaﬁawﬁﬁ:mﬁ
FHE, @ e & enar g

1
(A) [a? 4+ b7 12 (B) 2 vVa' +b? 4 o2
‘1I|'_______‘2 .

g 2 . 3
(C) I"Iﬂr2+b2+c2 (D) —a——t_%_if__

170.7=% &, afz op = 13 #., PA = 0 et i
AB =7 ¥l %, OE %} waé gy

210

(A) 5 (B) 6 8t
©) 7 a (D)9 i
171.f78 5 ZACB = 70° # @ zApp gh-

cj[-:
\'
(A) 70° (B) 40°
(C) 50° (D) 140°
172,31 %t for @ A SR B % W T faey
R 5 B, aﬁzsﬁrﬂ.%wmaﬁm
o ww ) Aamrrrrmmﬁ,mag%
aﬁpﬁnqmvﬁﬁiﬁa‘tﬁ'{?ﬁﬁ.ﬂ‘lpqaﬁ
T S W
(A) 4 /6 (B)2 6

<CTA = 40° & @ /BAC B -

(A) 52° (B) 68
(C) 128° (D)118°

174.839 % LRV = 500 s ZTVQ = 50° 9,
M X yF z A g - '

(4) 220° (B) 120°
(C) 140¢ (D) 240°
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(A) 125° (B) 135°
(C) 155° (D) 165°
176.ABCD ®1§ Ter= s ® foed BC = 8
&, CD =10 ¥HL., AD=12 aHt. AB =16
i, afz s AB||DC ®! @ o fawu &
7 =1 9m B -
(A) 884 W2
(C) 628 ¥t
177.ABCD H1 =i 2

(B) 728 &l
(D) 528 FHL.2
sy T 3l U AB 3l
Be o g g § ol v & IR
f-ﬁémaaﬁw=vuaﬁtﬂv=zwéu
73 AATU &1 &= @ ABTU &1 SERT

1 SFIE &M - ;
A)5:3 (B)3:95
(C)1:2 (D)4 : 4
178.ABCD =i @1 ford ¥ M #x 7er fag AD
wd N s TS firg AC SUBD
# @ O AMNB : O ABCD.
(A)8:3 (B)3:8
(C)4: 1 (D)2:3

‘g"'ithmetic - Where Concept

is Paramou nt—

179.ABCD w¥ @i @m P,Q,R,S wH: AB,
BC, CD 3iit DAm1 e fag & @k T WA
fa W SP @ @ A ATS : A PQT & -
A)2:1 B)2:3
(C)4:3 (D)1:2
180.fa3 § CD v C 1 wwfgsnfem HT € a4
y?ﬁlnﬁﬁ‘rrn?nﬁ:m=amﬁ?h

(A) 61° (B)61 + 0°

61
(Gl (D)90°

181. f= # /DBA 1 °F M afz AB = 10
g4, BC = 15 @t. 3 AD, CD 1 ST
2:3%l

211




" 4P = 2x and £Q = 2y
L L
2x+ 2y = 180°
X+ y=90°
TAOPQ
<POQ = 180°-2POQ- /PQO
180° - (x + y)
180° - QQ° = 9p°

nwn

¥

LA+ B + ZC+ ZD = 360°

L L e X 2
;—h?‘\'ﬁ,i_}.iﬂ 2[36[] -J{C—(_’:D

-

T A OAB
<AOB +Z£0AB + ZOBA = 180°

ZAOB + l.ﬁﬂ. + _l_i’ﬂ. = 180°
2 2
<AOB + %ISEU"—JC -£D] = 180°
(FHEm (i) /)
ZAOB = 180°- 180° +£29 +i;i

ZAOB =% (£C +4D)

ZAPB = 1 /A =300
2

ZBRA = %,_AR = 50°

[+ FGYS & =W FHIO F G 3600 w8

ZPAR + ZPBR = 360° - 30° . 50
= 280°

ZPAS + ZRBQ = 180° + 180° - 250
= 80°

11.(C) wmme-=gdw % Fvr wnfeames v or

Q
T PQRS U T T &1 7en w1
O & FIY: L,OMNW
ﬁﬁﬁ%! A:
2x+ 2y = 180°
X +y'—-. 90“
99 A OPQ
0 = 180° - (x + y) = 90°
T YR T fag w5t gt
£L=ZM = 2N = 90

M £0
12. (4) <OMN wg4+ wF 3 B

B
* BD u fod & wmmir =g ABCD
* AABD 1 9% = ABDC &1 479
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&

/ ) Nt
253
Q

ZPQS = = £Q = 60°
ZP = 180° - £Q = 60°
Z8 = 60°

=3, A PQS §FaE e &1 &
QS = PQ = 6 ¥l

TS F NN = 146 L.

: 146

= THEgYS W W g =
= 36.5 9L
% fa=u = 55 T4

b | v

—

13. (B)

(D, + (D) = (2 x fawo)?
(55)* + (D, = (73)°
(D.) = J(73) - (55
= 48 HHL.
16.(C) =1 @ fa=ei = x
SRIIEN,

% x xx 2x =25
x =5 F.
famoll @1 90 = x+ 2x= 3x
= 15 ¥
17. (B) werem,
(faei)? + (12)2 = (2 x 10
famui = |f(20 - (12’

(d)? + (d)? = (8)+ (6)

4
Mithmetic - Where Concept is Paramount

- b4+3[1'=1UD
= (10 )° = (2% SV
= (2 » {=)°

3 fr apis = faeww #) s T TR

T T
c . 1
TR W e =5 dd,
1
=— S = ﬁ
2
= 24 HEI.2
19. (D)

ABCD T& =&18 §9Iq4
ZA +2C = 180° ..fi)
ZA +ZD = 180° .-« [it)
(T w)
|HE (i) - (i) 2
ZC-2sD=0= 2C = £D
.. ZC+/D=180° (= =)
. ZC=24D=/A=/B=90°
20. (C)
21. (C)

A 3o &0,
ZABC = 120°
HA:,
ZA = 60°, ZAOB = 90° 9
Z0BC = 60°
AOBCH,
QC=0B = BC i)
Z0OCB = ZA = 60°
AOAD ¥,

ZD= 4B = 120°
ZDOA = 180° - 120° - 30°

= 30°
So, OD=AD (. AD = BC) ...{ii)
[HER (i) W (i) |




OD= AD = OC = BC

- F§fag, CO: DO=1:1
22. (A)

1
5 * ZADC = 25°

£ABE % x ZABC = 20°

ZE = ZABE 3 £F = ZADF
FAfAG, LE + £F =25° + 20° = 45°

23.(C) nr«_plﬂ

sl

B E
AB = BE (femr gam 2)
A PCD 3T A BPE #
BE = CD |- AB = CD & AB = BE|
ZCPD = /BPE (2frifirg =)
ZPCD = /PBE, /PDC = /PEB
~ PCD = PBE (ASA BTU)
PC = PB ~ PC:PB=1:1

[}

ZADF

I

24, [H,'l

n C

B F:

BE 91 BC &1 97 1% 31
@d:;, AD=BC = 2 x BE
A BEF 3T A ADF ¥,

A

ZDAF = ZEBF
ZADF = /BEF

ZF = /F (37af=)
ABEF = AADF

AF _AD 2

BF BE 1

AB + BF = 2 xBF
AB = BF

B

D
- T @ 'CE', 'AD’ % Wiy s
ar:, AECD T W9 9gfa #)

#@: AD = CE

ad:, ZA =ZCEB = 60°

In A BCE,

AD = CE = BC
£B = ZCEB = 60°

B

el

AD=DE?F<‘*H'§]

BD = CD (AD T& wifiara #)
7z wF wgds § fawel ww @
Tafgmfaa w1 € 9 9¢ 99 % wm
=T T 8

D [®

P
Q
A B

AD=BC (Famt g4l =1 gaH &1 1)
ZADP = /QBC (THTat F11)
DP = BQ (fn 2))

AADP = A CBQ [5[sT1-hiul- 3o 584 3]
AP = CQ
AP:CQ=1:1

3

3qd:,
26. (C)

A

27. (A)

28. (A)

6]
P Q
PR = QS (3mrm & famv)
OR = OP = 0Q = OS (3maq @ fad)
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A ORQ ", OR=00Q

3:|ﬂ1; ‘{GRQ L fﬂDQR B2 f}ﬁu
e,
= 66h
29. (A)
A ‘ E B
-~ ADFQ ® 3 A DCP
ADFQ =4A DCP
e,
DP  pc
DQ ~ DF
va+70 <00 (2
PQ =DQ
T WK, BP = PQ
ml
BP:PO:DA=1:1:1
30. (B)
31, (A)

wiem |, faar 2-
ZPDA = 50°
ZADC = 180° - 50°
(- ZPDA A £ADC ifa® 7™ #1)
= 130° )
(W agsr & STHA-FEH ® F)
ZCBA =180° - ZADC
ZCBA = 180° - 130°
= 50°

92 (D) D C

ok
/ 49"
LTI g
A L

) B
So, LC = /A = 50
ZBDC = 180" - 50 - 45°

= 85°

1D C

20 .
a0

A 15 B
fom 2,

33. (A)

AD = BC= 20 74,
s,
AT _‘ﬁlﬂ"ﬂ T BFo= 15 » 20 # sin 30°

1
ﬁlﬁKQUKE

= 150 7.2
34. (C)

AD =CD
ZDCA = £CAD =
T ZCAB =3
AB = BC
a:, ZCAB = Z/BCA = [
s ABCD T& Fm T #1
e,

d:,

ZA+ £C = 180°
(@+p) + (@+p)= 180°
p=90"-a
A ABO H,
ZCAB + ZABC + ZBCA = 180°
ZABC = 180° = (90" - ¢) = (90° - a1}
= 20
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35. () 39. (A) ¢S
\
pd \
I O am, A
a7,
do g 3.5 2
ZACB = 90° (3T ®Im) = = _5_;?;
ZBAD = 180° - ZBCD -
= 180° - (90° + 50°) L I—
= 40° 1 14 =S¥
36. (D) sal —
CD = (5" +(2f = 29 %
40. (B)
()
A A ‘
ZDEC = 180° - 130° = 50° v .
c
ZCDE = 180°- #/DEC - ZECD ....-l"
=i?g:—5n=-zn° OA = OC = AB = BC = (¥99¥% %1 777
“ = OB = OC = (g7 % f
Z/BAC = ZCDB = 110° e aﬁc;Bzm "?C (7 )
[T A BRI & i) g &
38 9 =2x X2 x10x10
- (B) 3
i = 5043 E i
41, (A)
s 42.D) -
HHE T BAwA . E
1 E &
= 5. X I x (e g w1 m)
A B
e
' arifer ST .
1 . Grekl
105= 5 * FE x (9 + 12) = =1l w1 €A ¢ FEETE T
i = 10 o =a’:a’fm3l'.]
[#]
= E
=2:1
raﬂ"‘"‘t
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/CBP = ZADC = 85°
/BCP = 180°-2CBP - ZBPC
= 180° - 85° — 40°
= 55°
/QCD = ZBCP=55°
£CQD = 85° — ZQCD
= 85° - 55°
= 30°
4.(B)
45, &)

T ggEe & fawvl Tw g Sl
wafgmfea @ 2
3,

ADﬂDC‘ﬁDD=GB=6ﬂTﬁ,
AABC ¥, = 'OB' W fezm g

3T
1 .
PO = 5 x 6 =2 GHl.
W ywR, O0Q =29
PQ = PO + OQ

46. (B)

Arig .
Ametic . Where Concept is Paramount

AL "
OD? + OA® = AD” (1)
OD? + OC? = CD? ... i)
0C? + OB* = BC* ... (i)
OB + OA° = AB* 1

T (i) T (iv) T I wFA W
AB® + CD? = BC* + DA?
47. (C) TR
(AB & CD 32 w=d Z0) x AB
=(AD&BC = 979 &=aq 31) *BC
10 x 24 = h = 16

h, =13 HH1.
45. (A) "
Q= A B
- AD = lE{Z:
AP = s =3
A QAP s A QBCH,
ZQAP = ZQBC
ZQPA = ZQCB
£Q = £Q (3}
ZQAP = ZQBC
BQ _BC_2
AB AP 1
BQ:AB=2:1
49. (C) D c
AL /E
ZA:£B=4:5

ZA + ZB = 180°

4

ZA = o X 1807
= 80°

LC=/A= an
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50. (A)

v1. (B)

S A
BQ =BP =27
CQ =BC-BQ=45-27
= 18 &l
CR = CQ = 18 &1,
f#m (0S) =RD=CD-CR
=25~ 18 = 7 &AL

D F _40# E C

¥+

£

% &

A 265 B
DF = EC

1
DF = 5 (40-26) = 7 i

e 7 k- G

= 24 {4,

218

A ABE ¥,

BE = AB b4 Sin
3¢

= 6 T, R

AE = AB x cog 30:
= 63 7

CF = BE = 6 3}

DF = CF  cot 45¢
= 6 H,

AD =63 +6+4

= (12+643) %,
BC =6 o, BE = 6 3

2 1
U 1 BFw =5 "BEN{BC+m]

1
- EJ: * 6 x (12+6~ﬁ+5;|
= 18 (3+43) .

53. (B)
9449 ABCD %1 &5%a
= AABD 7 83%¢ + A BCD 77 8557
1
= g 13.2#64+é‘-x 16.8 x 64
= 32 (13.2 + 16.8) = 960 .
54. (D) D &
3
“E
:'.’!{
AI B
ABCE 4

ZBCE = /CBE = /BEC=60'

¥M:, ZABE =90° - 60° =30°
BC= BE @u BC = AB
capp = 283 s
2

T Y#R, LCED = 75°

JAED = 36‘0ﬂ—{?5.+'?5’ -I-ﬁﬂ'l}

= 150°

=
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5
A »
GC = CF i)
EB = BF . (iii)
AE = AH . fiv)
e i)+ [ul‘H
DC = DH + CF «(v)
e (1) + (V) ® _
AB = BF + AH 1)

E (v) + (i) R
DC + AB = AD + BC

Z/ABC+ #BCD = 360°—(70° +60°)
ZPBC + ZBCP
360°—~(£ABC+ £BCD)

= 360° - 360° + (70° + 60°)
= 130°
o s C R
D B
P A Q
A0AD =1 & %e | (=qs OAPD

ba

F H3F)

o .
thmetic . Where Concept is Paramount

58. (C)

59. (C)

THl U ¥= Case # Wi-

ABCD ¥1 578 = A OAD %1 8758 +
OAB %1 &% + AOBC &1 845F8 + A
OCD %1 5%

-%ra-ﬁa PQRS T &5%d)

FC = ... (i)
T (i) ] (ii) :
J3AC = 7 (80 + AC)
3AC =80 + AC
AC =40 Hie

, AC
o w TAB) = 5
= 2042 o

G

N\
AN

& A
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O ZAED = x

ZBAD = 2x
ZLFBC = /BAD = 23

£ZBFC = %Haﬂ"'—ﬂx}

= 90 - x
LAED = x
ZBFC = 90" -
180° ~ (x + 90° - x)
= 9Q*
60. (B) ‘uﬁmﬁawmﬁmn&nil
ED LCF

ZCDG =
ZDCG
ZEGF =

61. (D)

<BAD + ZABC= 360° - (70° + 807)
= 210°
AOAB o
<0AB + ZABO + /AQB = 180°

ZAOB =180°-1

) (£OAB + ZABQ)

1
= 180" - = x2]10°
2

= The°
62. (A)
63. (A)
64. (B) W¥AI{AR,
X-Ad T/, y= 0
&,
3x+4x0 =12
Y-AH T, x =0
d:,
I3x0+4x=xy =12
¥y =3
m:,ﬁﬂmﬁ=54aa.

65, (B) Proms fug a rey 2% 4 7
2y AT g
Az, P an sy
« ] 2
~Z 735 2m 3o,
66.(B) T 4x + 3y = 192 % afl -
fa 2 4, .

H‘ 4 A

p fy

0,4
9.4

9]

W - e g5
67. (D)
68. (A) weTrHm,
) 1
MBCHW- E:ﬂ:ﬁxﬁ
= 24 T2
mmﬁmﬁfmﬁnaﬁhﬁmm
3 .
=:x24=13¥m=
9.C) mmam - L% _7-5
. xz_-"'-'j =7
L 2-(-2) 4
o (m) = — _ 4+ _
(m) -5 —(-1 e 1
Y=-=x+¢
x+y-—c=0
fg_;'_gi'[]
= -2‘C=D
-c=+3




1. (A) T .
@ (x+ y=8)3T I (3x+2y+ | =
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i (i) R (i)
180° — ZPTQ = 180° - 2/0PQ
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ZAOC = 180° - 2x

mﬂ-tic - twtﬂre cﬂnﬂ'ﬂpt is Pﬂrﬂmﬂﬂ'ﬂt

Scanned by CamScanner



;’;\C?jc + ggﬂ T[giﬂBDDQ = 180° 110.(C) 111.(A) 112.(B)

180° - 2x + + ®-2y=180°"| 113.(D 4.

x+y=120° : By 11 {M.

AABE H,

ZABF + ZBAE + ZAEB = 180°
ZAEB = 180° — (x + y)

= 60°
108.(C)
A
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APQR= 5o | APQR = = 180° - 100°"-20°
ZAOD = 60°
f&-"tﬂﬂ'qu)?_- A ABC =1 witgs 2 165.(C) o0
11,& POQR ==l ~ APQR =1 Thas ) ﬁ
163.(A) A
5 D E i j
B z D E
' AABCHI gowal 2
AADE 1 €9%d 1
.. ZADC = 2x (A3 ¥ 72 - N2
=) ADE =1 e 1

234}

= i ]
Arithmetie . Where Concept is paramo’ |

Scanned by CamScanner



AD =1 AB= /o
. DB = /2 -1
CAD:DB =1: /21

10!1-lm

AAEF W, ACGF ¥ -
(AE)* = (AF)* + (FE)?
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ZCBA = 44°
(91 AC zr0 =1 5w
ZACB = ZCAT + £ATC
= 54 (A3 wm 1)
<ZBAC = 180° - 84° _ 44°

174. ()

v Q
ﬂaﬂwanmﬁm%u ﬂVQ=50°rﬁméq
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11.{C) 12.(A) | 13.(A) | 14.(D) | 15.(B)| 16.(C)| 17.(B)| 18.(A)] 19.(D) 20.(C)

)

2L(C) | 22.(4)| 23.(C) | 24.(B) | 25.(A)] 26.(C)| 27.(A)| 28.(A)| 29.(A) | 30.(k

31(A) | 32.D) | 33.(a) | 34.(C) | 35.¢)| 36.(D)| 37.B)| 38.(B)| 39.(A)| 40.(5)

—

A104) | 42.D) | 43(C) | 44.(B) | 45.(4)| 46.(A)| 47.(C)| 48.(A)| 49.(C) 20.(A)]

51.(B) | 52.(A) | 53.(B) | 54.(0) | 55.(a)] 56.(8)| 57.(D) 98.(C)| 59.(C) 50'{Hl

61.0D) | 62,(A) | 63.(4) | 64.(B) | 65.(8)| 66.(8) 67.(D)| 68.(A)| 69.(C) | 70.(C)

LA | 72.4Q) | 73.D) | 74.8) | 75.(8)| 76.(8)| 77.(B) 78.(B)| 79.(B) | 80.(C)

81.(A) | 82.(D) | 83.(A) | 84.(8) | 85.(B)| 86.(a) 87.(A)| 88.(A)| 89.(B)| 90.(B)

91.B) | 92.(B) | 93.(a) | 94.10) | 95.()| 96.(A) 97.(A)| 98.(C)| 99.(C) |100.(B)

101.(4) ] 102.(C) [103.(D) |104.(B) |105.(B) 106.(B)} 107.(B) | 108.(C) [ 109.(a) 110.()

111.(A) [ 112.(B) |113.(D) |114.(4) [115.(C) 116.(B)|117.(B)[118.(B) [119.(c 120.(B)

121.(C) | 122.(D) |123.(B) (124.(C) |125.(A) 126.(B)|127.(D) | 128.(B) |129.(C) 130.(A)

131.(B) [ 132.(A) [133.(B) |134.(D) 135.(C)| 136.(C) 137.(D) | 138.(A) | 139.(C) 140.(B)

141.(A) | 142.(B) | 143.(A) | 144.(a) 145.(B)| 146.(C) | 147.(B) 148.(B) |149.(D) |150.(a)

151.A) | 152.(B) [153.(B) |154.(B) 155.(B)| 156.(C) |157.(B) 1:5.3,(1::] 159.(A) |160.(B)

161.(D) | 162.(C) 163.(A) |164.(C) 165.(C)

166.(B) [ 167, (A) 168.(B)| 169.(A) |170.(A)
-__———___'r__
171.(B) | 172.(A) | 173.(A) [174.(a) 175.(C)

176.(D)| 177 4A

) (A)1178.(B) |179.(D) |180.(4)
181.(A)
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Where Concept is Paramount



